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Ca mai toate do­

meniile de activi­
tate și învățămîn- 
tul cunoaște pe­
rioada sa de vîrf. O 
anunță primăvara 
care, o dată cu 
miresmele ei, a- 
mintește de apro­

pierea iminentă a sfîrșitului de an 
școlar, a examenelor de promovare 
sau de absolvire, a examenului de 
maturitate. Și ni se pare firesc și 
îmbucurător faptul că nota caracte­
ristică a activității elevilor, a ca­
drelor didactice de toate gradele, 
a secțiilor de învățămint ale sfatu­
rilor populare este aceea a unei 
preocupări accentuate, multilaterale 
pentru terminarea în condiții optime 
a anului școlar. în orice școală vei 
intra, vei simți intensificarea pregă­
tirilor, ritmul mereu mai viu, mai 
intens al activității elevilor, al mun­
cii cadrelor didactice, care înțeleg 
necesitatea și importanța folosirii la 
maximum a acestei perioade pentru 
întregul proces de învățămint.

Obiectivul principal pe care-1 au 
în față lucrătorii din școlile de cul­
tură generală, pedagogice și de artă 
este acela al realizării in condiții op­
time a terminării predării materiei 
prevăzute de programa analitică și 
apoi a recapitulării întregii materii 
predate in cursul anului. In acest 
sens, se cuvine a fi apreciată grija 
deosebită pe care o pun învățătorii 
și profesorii in predarea ritmică, 
conform programărilor, a temelor 
prevăzute, de a nu „sări" peste une­
le, sau a „concentra" mai multe 
teme în vederea terminării cu mai 
puține eforturi a anului școlar. Con­
ducerile școlilor și secțiilor de în- 
vățămînt ale sfaturilor populare 
veghează pentru ca procesul de în­
vățătură să se desfășoare normal.

In ceea ce privește recapitularea 
finală a materiei, se observă grija 
celor mai multe cadre didactice de a 
depăși nivelul unei simple fixări a 
cunoștințelor dobîndite în cursul a- 
nului, și de a folosi recapitulările 
pentru formarea și dezvoltarea gin- 
dirii elevilor, pentru completarea u- 
nor lacune în pregătirea lor. In acest 
sens, apare necesară fixarea unei te­
matici corespunzătoare a recapitulă­
rilor. Sesizarea unor goluri în pre­
gătirea elevilor, a temelor care nu 
s-au fixat îndeajuns de temeinic sau 
Ia care au existat dificultăți mai 
mari și, în general, a punctelor sla­
be în care n-a fost atins nivelul pre­
văzut de programa analitică, este o 
operație foarte utilă și de mare ac-, 
tualitate. Merită, de asemenea, să 
fie relevată metoda folosită de ca­
drele didactice cu experiență din o- 
rașul Iași, din capitală, care folosesc 
perioada de recapitulare pentru rea­
lizarea unei sinteze a problemelor 
fundamentale, care aduc în cadrul 
recapitulărilor aspecte noi, experien­
țe de laborator, exerciții și lucrări 
practice ce trezesc interesul elevilor. 
Modificarea ordine) de prezentare a 
lecțiilor recapitulative în sensul rea­
lizării unor teme mari de ansamblu,

așa cum s-a procedat la Școala me­
die nr. 7 „AI. I. Cuza“ din Iași, con­
tribuie la consolidarea cunoștințelor 
elevilor și este recomandabilă ca a- 
tare. După cum este recomandabilă, 
pe de o parte, sporirea sprijinului a- 
cordat elevilor mai slabi (la școlile 
din Cluj cadrele didactice și-au re­
partizat nominal elevii mai slabi) iar, 
pe de altă parte, sporirea exigenței 
profesorilor și învățătorilor, a diri- 
ginților și conducerilor de școli față 
de elevi, notarea corespunzătoare a 
răspunsurilor lor, grija pentru în­
cheierea la timp a situației lor șco­
lare.

Ca urmare a îndeplinirii sarcinilor 
trasate de Congresul al III-lea a) 
P.M.R. cu privire la încheierea ge­
neralizării învățămîntului de șapte 
ani și trecerea la învățămîntul ge­
neral de opt ani, durata învățămîn­
tului de cultură generală ajungînd 
astfel Ia 12 ani, anul acesta vor avea 
loc examenele de absolvire a clasei 
a VIII-a și de admitere în clasa a 
IX-a a primei generații de elevi 
care va beneficia de această impor­
tantă măsură. Profesorii sînt 
mâți să depună un 
pentru a ajuta pe elevii clasei 
VIII-a să recapituleze 
din clasele anterioare, 
examenul de absolvire 
admitere să constituie 
un bun prilej de fixare a cunoștin­
țelor.

In multe școli din Baia Mare, Cra­
iova, Galați, s-au organizat pentru 
elevii clasei a VIII-a, cu ajutorul ce­
lor mai bune cadre didactice, cursuri 
recapitulative în afara orelor de pro­
gram. Generalizarea acestei măsuri, 
urmărirea de către conducerile șco­
lilor și de către secțiile de învăță- 
mînt ale sfaturilor populare a necon­
tenitei îmbunătățiri a calității aces­
tor cursuri va duce desigur la obți­
nerea unor rezultate corespunzătoa­
re. Lucrul este în aceeași măsură va­
labil șl pentru elevii clasei a Xl-a 
(cursuri la zi și serale), pentru care 
s-au organizat lecții recapitulative și 
de sinteză a materiei, în vederea e- 
xamenelor de absolvire și a sesiunii 
de vară a examenului de maturitate. 
In unele școli din București s-au ți­
nut aceste lecții și consultații între 
orele 7—8 și 13—14, deci în apropie­
rea orelor de clasă, evitîndu-se ast­
fel aducerea elevilor la școală după- 
amiaza, ceea ce ar fi luat din timpul 
lor de studiu individual.

Marele număr de elevi care ur­
mează învățămîntul seral și cel fără 
frecvență așteaptă de asemenea aju­
torul cadrelor didactice în această 
lună de vîrf a activității școlare. 
Măsuri ca. de pildă, cele luate de 
Școala medie „Petru Rareș" din Pia­
tra Neamț, de școlile din Cluj, Timi­
șoara și de altele, în vederea creș­
terii numărului de ore de consultații 
și mai ales pentru ridicarea nivelu­
lui lor calitativ prin repartizarea 
celor mai pregătite cadre didactice 
din școală, asigurarea parcurgerii
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Președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Române, Ion Gheorghe 
Maurer a adresat celei de-a 5-a întîlniri a reprezentanților comitetelor 
pentru colaborare și înțelegere reciprocă între popoarele din Balcani un 
mesaj în care transmite un salut cordial și urări călduroase de succes.

Comitetele de colaborare balcanică, se spune în mesaj, aduc un 
sprijin prețios promovării ideilor nobile ale coexistenței pașnice, înțele­
gerii și prieteniei, colaborării multilaterale între popoarele din această 
zonă.

Este îmbucurător să constatăm că între statele din regiunea balca­
nică au avut loc și continuă acțiuni în spiritul apropierii și înțelegerii 
reciproce, răspunzînd năzuințelor și intereselor popoarelor acestor țări 
de a consolida și dezvolta relațiile tradiționale de prietenie și colaborare.

România consideră de datoria sa să-și aducă contribuția la statorni­
cirea în această regiune a unor relații de bună vecinătate și de colaborare 
pașnică. Propunerile guvernului român, vizînd înfăptuirea unei înțele­
geri multilaterale interbalcanice își păstrează pe deplin actualitatea. 
Realizarea lor ar fi în interesul tuturor popoarelor din regiunea noastră 
geografică și ar reprezenta o contribuție de seamă la destinderea inter­
națională.

Guvernul și poporul român vor milita și în viitor cu aceeași consec­
vență pentru traducerea în viață a acestor nobile idealuri. (In pag. a 
Vl-a: Desfășurarea lucrărilor).

Tractorul U-450 se perfecționează

(Continuare în pag. 2-a)

BRAȘOV (coresp. R.l.) In aceste 
zile premergătoare celui de-al IV- 
lea Congres al partidului, construc­
torii de tractoare din Brașov mun­
cesc cu însuflețire pentru îmbună­
tățirea continuă a calității mașini­
lor ce le produc. Tractorului U-450, 
care și-a cîștigat un bun renume în 
țară și peste hotare. I s-au adus noi 
perfecționări și modificări, ținîndu- 
se șeama de cerințele și propunerile 
beneficiarilor. La tractorul amintit 
s-au înlocuit roțile din spate, s-au 
adus substanțiale modernizări scau­
nului, aripilor, s-a modificat rezer­
vorul pentru combustibil, s-a înlo­
cuit total Instalația electrică cu

alta perfecționată fiind echipat în 
prezent cu instalație de semnalizare 
corespunzătoare circulației interna­
ționale. Tractorul U-450 poate fi e- 
chipat cu un motor de 45 și 52 c.p. 
satisfăcînd astfel diferitele cerințe 
ca : folosirea lui la un mare număr 
de lucrări agricole, folosirea pe șan­
tierele de construcție, în exploată­
rile forestiere, la efectuarea 
telor transporturi etc.

Pentru producția de serie 
torului U-450, în uzină s-au 
și pus în funcțiune noi mașini și li­
nii tehnologice pentru fabricarea 
punții din spate, pentru uzinarea 
blocului martor, a chiulasel și a al­
tor piese.
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Cuvîntul dat
este respectat

uzinei de țevi „Repu- 
realizat angajamentele 

socialistă, înde-

Laminoriștii 
blica" și-au 
luate în întrecerea 
plinind pînă la 1 Mai planul la pro­
ducția globală cu două zile mai de­
vreme și livrînd peste prevederi 1 780 
tone țevi finite.

Succesele obținute au îndreptățit 
colectivul uzinei să-și sporească an­
gajamentele în cinstea Congresului 
partidului. Analizînd cu simț de răs­
pundere rezervele interne, colectivul 
s-a angajat ca în cea de-a doua eta­
pă a întrecerii să dea peste prevederi 
2 000 tone țevi finite, 6 000 000 lei la 
producția globală, 7 000 000 lei la 
producția-marfă, 3 000 000 lei economii 
suplimentare la prețul de cost, 
4 000 000 lei beneficii peste plan.

Obișnuiți să-și respecte cu cinste 
cuvîntul dat, laminoriștii au aplicat 
chiar din prima zi noi măsuri tehni- 
co-organizatorice în producție, fapt 
ce le-a permis depășirea — oră de 
oră — a sarcinilor de plan. Ieri, de 
pildă, pe porțile uzinei au ieșit peste 
100 tone țevi, realizate peste preve­
derile planului. Astfel, Uzinele meca­
nice Roman au primit în avans 32 
tone țevi construcții, baza Dărmănești 
aparținînd M.I.P.C. 30 tone conducte 
iar întreprinderea de aprovizionare și 
construcții București 16 tone țevi in­
stalații. De asemenea, și spre alte 
puncte industriale ale patriei s-au în­
dreptat ieri vagoane încărcate cu dife­
rite sortimente de țevi, rod al hărni­
ciei iaminoriștilor. La realizarea de­
pășirilor și-a adus contribuția și 
cuptorarul Anghel Coman, de la lami­
norul de 3 țoii „surprins" (fotografia 
(le sus) în fata pupitrului de comandă 
urmărind cu atenție operația scoaterii 
țaglelor pentru aprovizionarea ritmică 
a laminorului.

Cil aceeași grijă pentru menținerea 
ritmului Nicolae Victor și Mihai Călin 
de la laminorul de 6 țoii suprave­
ghează mersul perforatorului de țevi.

Și acum un scurt răgaz pentru o veste 
bună. Maistrul Theodor Morărescu de 
la laminorul de 6 țoii anunță brigăzii 
de laminoriști rezultatele zilei de 
muncă. Planul a fost depășit și astăzi 
cu 15 la sută, dar cumulat pe primele 
zece zile depășirea este de 28,7 la 
sută.

Despre brigada condusă de mais­
trul Morărescu, din care fac parte și 
Nicolae Victor șl Mihai Călin, ne-a 
vorbit tov. Dumitru Mestecăneanu, șef 
de atelier la laminorul de 6 țoii : „Bri­
gada lui Morărescu s-a clasat luna 
trecută pe primul loc în întrecere. 
Deosebit de important este faptul că 
pe lîngă depășiri însemnate de plan, 
brigada a reușit să scadă procentul de 
țevi declasate la 0,41 față de 0,74 cît 
prevedea angajamentul. în luna aceasta 
rezultatele sînt și mai bune. Ele au 
izvorît din entuziasmul cu care brigada 
lui Morărescu, alături de întregul 
nostru colectiv, înțelege să-și respecte 
zi de zi „cuvîntul dat partidului".

Fotografii NICU VASILE

LUCRĂRILE DE ÎNTREȚINERE A CULTURILOR
LA TIMP $1 DE CALITATE!

Convorbire cu ing. Ion Toma,
vicepreședinte al Consiliului agricol regional București

După terminarea tnsămtnțărilor membrii cooperativei agricole de pro­
ducție Orăști-Stlubei din regiunea București și-au îndreptat toate efor­
turile spre celelalte lucrări agricole ce urmează să fie efectuate In 
această perioadă. In clișeu, un aspect de pe ogoarele cooperativei : se 
execută Imprăștierea insecticidelor pe terenurile cultivate cu porumb.

Foto : AGERPRES

După terminarea însămînțării 
porumbului, membrii coope­
rativelor agricole de produc­

ție, mecanizatorii din S.M.T. și 
G.A.S. din regiunea București au 
trecut la executarea lucrărilor de 
întreținere. Pentru a cunoaște 
cum este organizată munca și ce 
măsuri s-au luat pentru desfă-

așurarea în bune condițiuni 
acestor lucrări, redactorul ziaru­
lui nostru L Arabolu a avut o 
convorbire cu ing. ION TOMA, 
vicepreședinte al Consiliului a- 
gricol regional București.

— Cunoaștem din experiența 
anilor trecuți — ne-a spus pen­
tru început tov. Ion Toma — ro-

Iul Important pe care îl au lu­
crările de întreținere aplicate la 
timp și în condiții agrotehnice 
corespunzătoare. Iată de ce în 
toate cooperativele agricole s-a 
trecut — imediat după termina­
rea însămînțării porumbului — 
cu toate forțele la întreținerea 
culturilor.

Sînt probleme deosebite în 
legătură cu desfășurarea lu­
crărilor ?

— Cred că trebuie să mă refer 
în primul rînd la mersul vremii. 
Din cauza timpului friguros și 
ploios semănatul culturilor s-a 
făcut ceva mai tîrziu decît 
alți ani. De aici și consecința : 
calendaristic trebuia să fim mai 
avansați, însă stadiul de dezvol­
tare a culturilor nu a permis în­
ceperea mai din vreme a între­
ținerii lor. Acum însă, din con­
statările noastre pe teren, plan­
tele, mai ales cele semănate în 
prima epocă, au atins o bună 
dezvoltare și se poate lucra in­
tens. Ținînd seama de acest fapt, 
inginerii din unități, consiliile 
de conducere din majoritatea 
cooperativelor de producție au 
luat toate măsurile pentru ca în 
special la sfecla de zahăr și floa-

în

în-rea soarelui să se execute 
tr-un timp scurt prima prașilă. 
în permanență se urmărește sta­
rea terenului și pe parcelele 
zvîntate se intră la prășit.

terminarea prașilei 
de zahăr pe toată 
efectuarea acestei

— Rezultatul acestei preocu­
pări ?

— Iată-1: 
I-a la sfecla 
suprafața și
lucrări pe mai bine de 70 la sută 
din suprafața semănată cu floarea 
soarelui.

— Există condiții pentru in­
tensificarea ritmului la pră­
șit ?

Cu toate forțele la

— Firește că da. De altfel se- 
impune cu necesitate accelera­
rea lucrărilor. Iată de ce. Timpul 
ploios a favorizat creșterea bu­
ruienilor. Există deci pericolul 
sufocării plantelor. De aceea în 
toate unitățile dar mai ales în 
cele din raioanele Alexandria, 
Zimnicea, Slobozia, Urziceni și 
altele se aplică lucrări cu sapa 
rotativă pentru distrugerea crus­
tei și a buruienilor.

Acestea au fost cîteva din mă­
surile pe care le-am luat în ve­
derea desfășurării în bune con- 
dițiuni a lucrărilor de întreține­
re a culturilor. Avem convinge­
rea că treburile vor merge în 
continuare bine așa cum au în­
ceput, că membrii cooperative­
lor agricole de producție vor 
aplica la timp și celelalte prașile 
la un nivel calitativ corespun­
zător.

semănatul orezului
primele date cu 
în aceste zile în 
Din aceste date 

rezultă că cele mal bune rezultate au fost’ obținute ptnă acum în regiunea 
Ploiești. Cooperativele agricole din această parte a țării au insămînțat peste 60

La Consiliul Superior al Agriculturii au fost centralizate 
privire Ia însămînțarea orezului, lucrare în plină desfășurare 
majoritatea regiunilor care cultivă această plantă valoroasă, 
rezultă că cele mal bune rezultate au fost obținute F*~- 

la sută din suprafața prevăzută. Suprafețe mai mari au fost însămînțate și în 
raioanele Hîrșova, Corabia, Băilești și Făurei. în unele raioane, însă, ca Alexan­
dria, Giurgiu, Adamclisi, Galați și Caracal, semănatul este întîrziat, deși în 
prezent sînt condiții favorabile pentru buna desfășurare a acestei lucrări.

Anul acesta se prevede însămînțarea cu orez a circa 20 000 de hectare. 
Pentru a se asigura recolte sporite, Consiliul Superior al Agriculturii recoman­
dă terminarea în cel mal scurt timp a lucrărilor de amenajare a orezăriilor și 
de pregătire a terenului. In același timp, trebuie să se treacă cu toate torțele 
la semănat, să se însămînțeze în uscat suprafețe cît mal mari. ,

de partid și guvernamentale a B. P. Române
Marți după-amiază s-a înapoiat în 

Capitală, venind de la Praga, dele­
gația de partid și guvernamentală a 
R. P. Române, condusă de tovarășul 
Ion Gheorghe Maurer, membru al 
Biroului Politic al C.C. al P.M.R., 
președintele Consiliului de Miniștri, 
care, la invitația C.C. al Partidului 
Comunist din Cehoslovacia și a gu­
vernului R. S. Cehoslovace, a luat 
parte la sărbătorirea celei de-a XX-a 
aniversări a eliberării Cehoslovaciei 
de sub jugul fascist. Din delegație 
au făcut parte tovarășii Iosif Banc, 
membru al C.C. al P.M.R., prim- 
secretar al Comitetului regional 
Mureș-Autonomă Maghiară al 
P.M.R., general-locotenent în rezervă 
Mihail Corbuleanu și Gheorghe Ni­
țescu, ambasadorul R. P. Române la 
Praga., ,

La sosire, pe aeroportul Băneasa, 
au fost prezenți tovarășii Nicolae 

■ Ceaușescu, Chivu Stoica; Alexandru 
Bîrlădeanu, Paul Niculescu-Mizil, 
Petre Blajovici, Gheorghe Gaston 
Marin, Gheorghe Rădoi, Corneliu 
Mănescu, ministrul afacerilor exter­
ne, membri ai C.C. al P.M.R. și ai 
guvernului, activiști de partid.

Au fost de față șefii misiunilor 
diplomatice acreditați în R.P. Româ-

nă și alți membri ai Corpului diplo-f 
matic.

★
La plecarea de pe aeroportul din 

Praga, delegația a fost condusă de 
Jozef Lenart, membru al Prezidiului 
C.C. al Partidului Comunist din 
Cehoslovacia, președintele guvernu­
lui R. S. Cehoslovace, Otakar Simu- 
nek, membru al Prezidiului C.C. al 
Partidului Comunist din Cehoslova­
cia, vicepreședinte al guvernului, 
Vaclav David, ministrul afacerilor 
externe, Josef Kudrna, ministrul a- 
fagerilor interne, reprezentanți ai. 
instituțiilor centrale și organizații­
lor obștești. .

Au fost prezenți, de asemenea, 
ambasadorul R. P. Române la Pra­
ga, Gh. Nițescu și membri ai amba­
sadei. (Agerpres).

★
în timpul zborului deasupra teri­

toriului Republicii Populare Ungă- 
re, tovarășul Ion Gheorghe Maurer 
a transmis tovarășului Janos Radar, 
președintele Guvernului Revoluțio­
nar Muncitoresc-Țărănesc 
personal, și poporului frate 
un călduros salut și urări 
succese în activitatea sa.

Ungar, 
ungar, 

de noi

A

întoarcerea de la Berlin a delegației
de partid și guvernamentale a R. P. Române
Delegația de partid și guverna-, 

mentală a R. P. Române, condusă de 
tovarășul Alexandru Drăghici, mem­
bru al 1 Biroului Politic al C.C. al 
P.M.R., vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri, care, la invitația C.C. 
al P.S.U.G., Consiliului de Stat și 
Consiliului de Miniștri al R. D. Ger­
mane, a participat la sărbătorirea 
celei de-a XX-a aniversări a elibe­
rării Germaniei de sub jugul fascist, 
s-a înapoiat marți după amiază în 
Capitală. Din delegație au făcut 
parte tovarășii Matei Ștefan, prim- 

. secretar al Comitetului regional Ar­
geș al P.M.R., general-locotenent 
Petre Constantinescu și Ștefan Cle- 
ja, ambasadorul R. P. Române la 
Berlin.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, 
au fost prezenți tovarășii Alexandru 
Moghioroș, Gogu Rădulescu, Corne- 
liu Mănescu, ministrul afacerilor ex­

terne, membri ai C.C. al P.M.R. și 
ai guvernului, activiști de partid.

Au fost de față Ewald Moldt, am­
basadorul R. D. Germane în R. P. 
Română, și membri ai ambasadei.

★
Pe aeroportul Schonefeld din Ber­

lin delegația a fost condusă de Georg 
Ewald, membru supleant al Birou­
lui Politic al C.C. al P.S.U.G., Ale­
xander Abusch, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri al R. D. Ger­
mane, Heinz Kuhrig, prim-vicepre- 
ședinte al Consiliului pentru agricul­
tură, Hans Wittik, prim-vicepre- 
ședinte al Consiliului economiei na­
ționale, Georg Stibi, locțiitor at mi­
nistrului de externe și alte persoane 
oficiale.

Au fost prezenți, de asemenea, 
membrii Ambasadei R. P. Române 
în R. D. Germană și alți membri ai 
corpului diplomatic. (Agerpres).
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Secția de iiltre rapide de la Arcuda, sursa de aprovizionare cu apă potabilă a Capitalei.
Foto : AGERPRES

STRĂZILE ORAȘULUI
jungi într-un oraș pe care nu 
l-ai mai văzut sau într-un oraș 
pe care îl cunoști pufin, doar 

prin cîteva repere strict necesare li­
nul călător: gară, hotel, restaurant, 
o instituție sau o alta spre care te 
mină interese profesionale ori ceva 
treburi personale ; prima stradă pe 
care o descoperi, prima casă pe care 
o identifici în căutarea unei adrese 
îfi par și primii prieteni. Inlesnin- 
du-fi cunoașterea localității unde te 
afli, străzile îfi oferă, de cele mai 
multe ori, posibilitatea unor prime și 
interesante contacte cu viata orașului. 
O stradă dreaptă, cu garduri aliniate 
meticulos, străjuind trotuare asfalta­
te, o stradă cu case mici și grădini 
îngrijite, o stradă cu trotuare pietrui­
te, pe iumătate și cu pietrișul strîns la 
unul din capete, (semn că acolo se 
lucrează), o stradă îngustă, alta largă, 

• 700 de străzi și... pretențiile lor
• „Tainele" muncii de deputat
• Entuziasm și încă ceva

o stradă de centru, alta de car­
tier mărginaș... Cite nu poți obser­
va, dacă ai cumva curiozitatea să le 
străbafi cu dorinfa de a pătrunde, 
dincolo de ceea ce se înfățișează o- 
chiului, în viafa oamenilor care tră­
iesc acolo, de a ști cu ce se ocupă, 
ce gîndesc, la ce aspiră.

Străzile orașului se identifică de 
data aceasta cu străzile Clujului, 
care — după cum am aflat — nu-s 
mai puține de 700! Despre străzile 
acestea, despre străzile clujene, mi-au 
vorbit mai mulfi locuitori ai orașului, 
oameni ale căror preocupări, nu prea 
diferite unele de altele, converg că­
tre aceeași importantă, largă preo­
cupare gospodărească : aceea de a 
le îngriji, de a le repara, de a le mo­
derniza, întreține, înfrumuseța. Fiindcă 
străzile, aceste elemente urbanistice 
importante și „vizibile" în toate amă­
nuntele, pentru vizitatorul care le 
străbate la pas ori cu un mijloc de 
transport, își au viafa, pretențiile, ne­
voile lor. Să ne gîndim numai că, zil­
nic, sînt puse să facă față unei cir­
culații din ce în ce mai complexe. 
Apoi, nu putem uita că înfățișarea o- 
rașului, mereu schimbată cînd într-un 
cartier, cînd într-altul, viafa oameni­
lor și ea în continuă transformare 
pretind adaptarea tuturor elemente­
lor ce alcătuiesc ansamblul urbanis­
tic la nevoile, la condițiile impuse de 
dezvoltarea orașelor noastre.

lată de ce, din părerile exprimate 
de fiecare dintre cei cu care am stal 
de vorbă am învățat să deslușesc o 
anumită personalitate a străzilor 
care, la o primă informare, îmi apă­
reau ca niște simple nume, unele cu­
noscute, altele curioase : am învățat 
să văd, dincolo de numele, lungimea 
sau locul lor pe o schiță a orașului, 
imagini ce depășeau obișnuitul, sem­
nificații pentru înțelegerea cărora era 
nevoie de ceva mai mult decît de o 
simplă informare.

informare seacă, laconică mi-ar 
fi ajutat să aflu, de pildă, că 
străzile Ciobanului, Răvașului,

Agricultorilor, Batozei și altele — toa­
te grupate nouă la număr — se gă­
sesc în circumscripția electorală 142, 
dintr-un vechi și cunoscut cartier clu­

jean : Mănășturul. La aceasta s-ar fi 
putut adăuga și faptul că trei dintre 
ele se pietruiesc anul acesta, că pie­
trișul s-a transportat pentru două 
străzi, (urmînd ca pentru a treia să 
se transporte), că de împrăștiatul pie­
trei si de alte treburi ce fin de lu­
crările care se fac pe străzile amin­
tite se ocupă cetăfenii ce locuiesc 
acolo și, în sfîrșit, că deputat în cir­
cumscripția respectivă este profesorul 
Nicodim Marcu. Privind lucrurile în 
grabă, despre aceste străzi n-ar 
fi prea multe și deosebite de spus — 
nimic să le diferențieze de celelalte 
numeroase străzi ale orașului. Privind 
în grabă. La o abordare mai atentă 
însă, lucrurile se schimbă.

Deputatul, un om tînăr și puțin 
sfios, deslușește pentru prima oară 
„tainele" muncii de deputat. Nu pen­

tru că munca obștească i-ar fi necu­
noscută. Probleme gospodărești de 
această natură nu-i sînt de loc 
străine, dar una e să participi la re­
zolvarea lor ca simplu cetățean și alta 
e să capeți răspunderea executării 
lor, să devii omul căruia cetăfenii îi 
încredințează problemele, nevoile, 
propunerile lor. Despre străzile aces­
tea de cartier care trebuie împiefrui- 
te, cetățenii i-au vorbit deputatului, 
de fapt de la ei a pornit propunerea. 
Este prima sarcină pe care Nicodim 
Marcu o are de îndeplinit în calitate 
de deputat. Și stadiul în care se află 
„promite" să fie terminate cît de 
curînd.

Dar fiindcă vorbeam de străzile 
orașului și de cunoașterea lor altfel 
decît în imaginea pe care o oferă pri­
virii, altfel decît din cîteva date con­
semnate într-o situație a lucrărilor 
gospodărești ce se execută acum, pri­
măvara, n-ar fi lipsită de interes 
destăinuirea unor gînduri ale deputa­
tului, legate de această primă sarcină, 
de oamenii pe care a început să-i 
cunoască, să-i îndrăgească.

O discuție cu alegătorii din cartier, 
o discuție cu un alt deputat, o șe- 
dinfă la sfatul popular orășenesc, 
toate i-au oferit posibilități să ia con­
tact nemijlocit cu probleme obștești. 
Pornind de la străzile ce se cereau 
împietruite, continuînd cu necesitatea 
găsirii unu' local mai apropiat pen­
tru o școală care să-i scutească pe 
școlarii mai mici, pe cei dintr-a întîia 
pînă într-a patra, să străbată o dis­
tanță destul de mare, de la necesi­
tatea extinderii lucrărilor de cana­
lizare, și chiar de la probleme perso­
nale ale oamenilor, deputatul își for­
mulează încă de pe acum sarcinile, 
își precizează atitudinea față de ele, 
se străduiește să-și fundamenteze te­
meinic, de fiecare dată, în orice îm­
prejurare un punct de vedere.

— Depinde mult de dumneata ca să 
putem împietrui anul ăsta străzile I 
i-au spus mai mulfi alegători.

— Nici vorbă, voi face tot ce e 
posibil, dar... Marcu Nicodim a avut 
o ezitare.

— Te vom ajuta toți, n-avea grijă.

Confînd pe cuvîntul oamenilor, 
deputatul a pornit la treabă. 
Oare numai entuziasmul să fi 

fost pricina ? Da, și entuziasmul. Dar 
și altceva. O privire de ansamblu a- 
supra muncii, o apreciere matură, 
chibzuită, au ajutat deputatul ca, por­
nind de la constatarea îmbucurătoa­
re că majoritatea alegătorilor de cir­
cumscripție (cei mai mulfi muncitori 
la cîteva fabrici clujene) au propus 
realizarea unor lucrări de interes 
obștesc, să poată trage concluzii foar­
te utile pentru munca lui.

— Am observat — spunea N. Mar­
cu — și mă refer la unii deputați, 
două atitudini, pornite desigur din 
dragoste pentru munca obștească, din 
dorinfa de a-i aiuta pe oameni să 
rezolve cît mai degrabă nevoi ale 
cartierului și ale lor, atitudini pe care 
le consider însă greșite. N-aș vrea să 
adopt și eu astfel de atitudini Sau 
cel puțin mă străduiesc. Deputatul, 
după părerea mea, nu trebuie să 
susțină cu orice preț rezolvarea unor 
probleme în circumscripția sa fără 
să-l intereseze dacă sînt sau nu po­
sibilități, dacă planul sfatului popu­
lar permite aceasta.

— Cu alte cuvinte, să privească 
mai departe de străzile circumscrip­
ției, să gîndească la nevoile alegăto­
rilor nu izolat de nevoile orașului, de 
perspectivele și posibilitățile sale de 
dezvoltare.

— întocmai. Asta să nu însemne 
însă că deputatul nu pune la inimă 
ceea ce frămîntă pe oameni, nu cau­
tă să le susțină interesele și nu se 
zbate să realizeze ceea ce se poate 
realiza. Fiindcă altfel, poți ajunge în 
situația, de a privi indiferent la faptul 
că anumite greutăți te împiedică sa 
reprezinți interesele cetățenilor, să 
renunți ușor la ceea ce, cu puțin mai 
multă strădanie, s-ar putea înfăptui. 
Sînt, dacă vreți, observații ale mele 
la care mă gîndesc, din care trag a- 
numite concluzii.

— Și procedați în consecință ?
— încerc. Nu știu dacă pînă acum 

am reușit I
— După primele rezultate, se pare 

că felul acesta de a privi munca, le­
gătura dv. cu cetățenii, atitudinea 
față de nevoile cartierului, în strînsă 
interdependentă cu cele ale orașului 
întreg, dă roade.

— Aș dori-o din toată inima, fiind­
că e doar începutul. Iar dacă străzi­
le pe care le împietruim constituie 
prima problemă, mică în raport cu 
lucrările gospodărești din oraș, mare 
pentru noi cei din circumscripția e- 
lectorală 142, vom avea alte preocu­
pări de acest gen, preocupări ce vor 
necesita discuții la sfatul popular, 
mobilizarea forțelor noastre cetățe­
nești. Observațiile de care vă vor­
beam mă vor ajuta, fără îndoială..

Dincolo de o informație succintă 
despre străzi care vor fi împietruite 
în acest an în cartierele Clujului, o 
discufie de felul acesta dezvăluie gîn­
duri, atitudini, observații interesante 
ce depășesc aria de activitate a unui 
singur deputat. Iar străzile din cir­
cumscripția unde e deputat profeso­
rul Nicodim Marcu, cîteva din nu­
meroasele străzi ale Clujului, capătă 
astfel personalitate, reprezentînd, în 
afara imaginii obișnuite cu care se 
înfăfișează, privirii locul, unul din 
locurile prin care faci cunoștință cu 
orașul și în care problemele gospo- 
dărești-edilitare capătă o anume 
semnificație prin oamenii ce trăiesc 
acolo.

LUCIA MANOLESCU

CARNET CULTURAL
DANTE ALIGHIERI

A fost unul dintre aceia care 
fac legăturile între marile epoci 
ale culturii, stînd la hotărîtoa- 
rele răscruci ale istorici, cu 
adinei legături în Evul Mediu 
din care ieșea, și cu ochii în­
dreptați spre viitorul strălucit al 
Renașterii pe care o vestea. A 
fost unul dintre aceia îndrăgos­
tiți de virtute și cunoaștere, care 
a început explorarea lumii lăun­
trice a omului și a exprimat-o 
încă în alegorii și simboluri așa 
cum învățase în știința rigidă a 
scolasticii medievale, dar într-o 
poezie plină de îndrăzneli ale 
sensibilității, anunțind pe omul 
modern- Dacă Giotto, prietenul 
său, s-a numărat printre primii 
artiști ai evului nou care a în­
cercat recucerirea conturului u- 
man în ceea ce privește trupul, 
Dante a sugerat cel dinții con­
tururile pasiunii moderne,. îh- 
tr-un om care-i părea statuar,, 
grandios atunci cînd era însu­
flețit de patos luptător. Ce a în­
semnat Dante pentru idealul 
uman de convingere și militan­
tism nu e nevoie să spunem. 
Descendentul familiei Guelfi din 
Florența care a plecat în exil 
fără sfîrșit după 1 301, cînd vic­
toria guelfilor negri a dat Flo­
rența pradă flăcărilor, a păstrat 
în tristele sale peregrinări pe la 
curțile ducale din Italia o con­
știință neînfrîntă de cetățean și 
om politic. Acela care detesta 
pe indiferenți și-i așeza în afara 
cerului și în afara infernului a 
fost o neîntreruptă pasiune lup­
tătoare care nu și-a ! îngăduit 
răgazul niciodată, neieșind nici 
o clipă, nici din ură, nici din iu­
bire. A iubit o cetate, Florența, 
pentru care a luptat pînă la 
moarte și o femeie căreia i-a dat 
nemurirea, pe Beatrice. A urît 
pe toți dușmanii Florenței și ai 
oamenilor, pe răufăcătorii pu­
ternici ai vremii lui și i-a arun­
cat în lumea de gheață, flacără 
și tenebre a Infernului său. Răz­
bunările ca și răsplățile marelui 
florentin au fost magnifice, deși, 
sau tocmai pentru că, s-au îm­
plinit în literatură. Infernul

Lucrări de restaurare a mozaicului
roman :

CONSTANȚA (coresp. R. 1.). Mu­
zeografii constănțeni pregătesc pen­
tru turiștii noului sezon estival, 
cîteva noutăți. La monumentul 
arheologic cu mozaic din Con­
stanța se fac importante lucrări 
de restaurare, conservare și prote­
jare în vederea prezentării, în con­
diții muzeistice optime, a vestigiilor 
antice descoperite pe aceste locuri. 
In prezent se efectuează importante 
lucrări de restaurare a mozaicului 
roman, a bolților și zidurilor prin 
plombare sub zidărie și refaceri par-

BREVIAR
STUDIO AL ARTISTULUI AMA­

TOR. în cursul acestei săptămîni la 
Adjud și_a început activitatea Stu­
dioul artistului amator care funcțio­
nează pe lingă Casa raională de cul­
tură. Acesta are rolul de a contribui 
la îndrumarea și pregătirea teoretică 
și practică a instructorilor formații­
lor de artiști amatori din sistemul 
așezămintelor culturale din raion.

RESTAURAREA CASEI LOGO­
FĂTULUI NĂSTUREL. In comuna 
Herăști, raionul Oltenița, se desfă­
șoară lucrări de restaurare și pu­
nere în valoare a unei vechi case 
construite de logofătul Năsturel. 
Monumentul este unic în felul său 
prin forma planului, prin materialul 
folosit în construcție (piatră de talie 
șlefuită) și prin sistemul de cons­
trucție. După terminarea lucrărilor 
aici se va deschide un muzeu de 
artă feudală.

ILUSTRATE CU PORTRETE DE 
SCRIITORI ROMANI. De curînd,

Zoe Dumitrescu* 
Bușuienga

geme de plînsetele eterne ale 
damnaților din dorința poetului, 
iar Paradisul înalță cîntec în­
tru slava perfecțiunilor omenești 
ale virtuții. Vita nouva, canzo- 
nierul dragostei lui pentru Bea­
trice, realizează un paradis liric 
pentru o singură ființă iubită. 
Marele coborîtor din trubadurii 
provensali, prin școala dulcelui 
stil nou, a învățat de la ei slă­
virea „doamnei" inimii, înălța­
rea ei pe un piedestal al perfec­

țiunii prin, virtute și dragoste. 
Iubirea nouă pe care i-o poartă. 
Dante Beatricei, și care anunță o 
nouă concepție despre femeie, 
punînd capăt celei medievale, 
minimalizante, are o forță enor­
mă care se exercită deopotrivă 
asupra personalității morale și 
asupra sensibilității poetului. A- 
ceastă iubire îl va face să nă­
zuiască spre perfecțiunea mora­
lă pe care o reprezintă de fapt, 
sub învelișul alegoric, în limba­
jul evoluției. în Divina Comedie. 
trecerea prin cele regiuni ale 
lumii de dincolo. Călăuzit de 
imaginea ei, Dante trece prin

I 
țiale. Pe latura de nord a edificiu­
lui se construiesc mai multe încă­
peri, unde vor fi expuse obiecte ar­
heologice descoperite în timpul lu­
crărilor de cercetare a monumentu­
lui. Se lucrează, de asemenea, în 
scopul protejării monumentului la 
realizarea unei construcții moderne 
din planșee cu nervuri de beton 
precomprimat ai căror pereți ^exte­
riori vor fi din sticlă montată pe 
rame pliante de metal, permițînd 
astfel aerisirea directă a interioru­
lui.

au fost puse în circulație ilustrate 
cu portrete ale unora dintre cei mai 
însemnați scriitori români. între a- 
ceștia figurează : Dimitrie Cantemir. 
V. Alecsandri, M. Eminescu, M. Ko- 
gălniceanu, Al. Vlahuță, Ion Slavici, 
Liviu Rebreanu, Al. Sahia și alții.

CULEGEREA LITERARĂ „LE­
GEA MUNTELUI". în Editura pen­
tru Cultură Fizică și Sport a apărut 
o culegere de schițe și nuvele spor­
tive privind drumețiile pe munte. 
Dintre semnatarii acestor producții 
literare amintim pe : L. Tolstoi. J. 
London, E. Hemingway, Irvin Shaw, 
Fr. Sagan, Frank Hardy, M. Sado- 
veanu, I. Teodoreanu, Dan Deșliu 
etc.

CĂRȚI ROMÎNEȘTI LA TlRGUL 
DE LA VARȘOVIA Zilele acestea 
au fost expediate spre eapitala 
Poloniei peste 500 de volume eu care 
tara noastră participă la eel de-al 
X-lea Tîrg international de carte de 
la Varșovia (16—23 mai). 

experiențe, se umanizează, parti­
cipă la suferințe cu o enormă 
putere de compasiune și, în cele 
din urmă, ajunge la contempla­
rea adevărurilor ultime despre 
viață, moarte și eternitate.

Geniul dantesc care s-a încer­
cat și în opere mărunte cu ca­
racter politic (ca Monarhia), fi­
lozofic (II Convito) ori filologic 
(De vulgari eloquentia) a arătat 
grandoarea sa autentică în Co- 
mmedia pe care Boccaccio avea 
să o numească Divină- Această 
epopee, sinteză a culturii clasice 
și medievale, înnoiește uimitor 
toate idealurile, toate sentimen­
tele. Se schițează un nou ideal 
de cunoaștere prin multiplicita­
tea experiențelor întreprinse în 
călătoria de dincolo, și prin ati- 
tudinele variate ale subiectului 
cunoscător față de aceste expe­
riențe. Crește, în același timp, 
un ideal uman nou din demnita­
tea și libertatea de voință și 
afecțiune a unora din persona­
jele întîlnite în drum, din setea 
de glorie care-l animă pe Dante 
în incredibila sa aventură. Un 
sentiment nou, al naturii care 
va fi redescoperită de oamenii 
Renașterii, mijește încă de pe 
acum in prospețimea unor scene 
în aer liber, în prospețimea cu­
lorilor, în adevărul observației 
care însuflețește cele mai multe 
din numeroasele figuri de stil ale 
arsenalului poetic dantesc.

Dar mai cu seamă începe de 
aici, din terținele neasemuite ale 
Divinei Comedii, un nou ideal 
estetic, pe care de la Dante, 
parcă, orice poet al lumii încear­
că să-l atingă. Adevărul și fru­
musețea se amestecă în Dante 
în proporții atît de trainice, in­
cit pînă astăzi nimeni, cu excep­
ția lui Shakespeare, la sfîrșitul 
Renașterii, n-a putut să le afle sau 
să le depășească. Acest mare pre­
cursor al Renașterii a rămas și 
din această pricină poate, unul 
din modelele cele mai vii ale li­
teraturii universale, unul înves­
tit, așa cum zicea Anatol France, 
cu virtuțile eterne tinereții.

In perioada de vîrf 
a activităfii școlare

(Urmare din pag. l-a)

integrale a materiei sînt deopotrivă 
de importante.

Realizarea calitativ superioară a 
tuturor acestor sarcini, a unui ase­
menea volum de muncă, pretinde o 
temeinică organizare și o justă rațio­
nalizare a eforturilor tuturor — pro­
fesori și elevi. Este binevenită ati­
tudinea unor secții de învățămint, 
ca de pildă cea a Sfatului popular 
raional „16 Februarie" din Bucu­
rești, care au luat măsuri pentru e- 
vitarea aglomerării cu sarcini ob­
ștești a cadrelor didactice în această 
perioadă, după cum o seamă de or­
ganizații obștești și-au limitat șe­
dințele la strictul necesar. Cadrele 
didactice trebuie să folosească din 
plin fiecare oră liberă pentru stu­
diul individual, pentru pregătirea 
serioasă a fiecărei lecții, consultații, 
iar datoria organelor respective ale 
sfaturilor populare este să-i ajute în 
acest sens, descărcîndu-i de o sea­
mă de sarcini în această perioadă. 
La Școala medie nr. 4 din Piatra 
Neamț, bunăoară, au fost redistri­
buite în mod judicios sarcinile între 
cadrele didactice, în vederea evitării 
supraîncărcării acestora, măsură cît 
se poate de bună.

In ceea ce-i privește pe elevi, se 
cer respectate întocmai instrucțiu­
nile Ministerului Invățămîntului 
care recomandă restrîngerea la ma­
ximum, în această perioadă, a acti­
vității extrașcolare. Se vor suspenda 
concursurile cultural-artistice, spor­
tive, reuniuni, simpozioane, serate

120 de diaîilme 
realizate în acest an j
Planul de lucru pe acest an al 

studioului cinematografic „Anima, 
film" prevede realizarea a 120 dia- 
filme, tematica abordată fiind mult 
lărgită față de creațiile anilor ante­
riori. Se vor reedita totodată 50 de 
titluri dintre cele mult solicitate.

Cîteva spicuiri din lista de titluri 
ce vor fi produse în 1965 : „Anul re­
voluționar 1848 în țările române", 
„Participarea armatei române la 
războiul antifascist", „U.T.M., con­
tinuatorul luptei revoluționare a
U. T.C.", „Doftana", „Comuna din 
Paris", „Epoca lui Ștefan cel Mare". 
Va fi prezentată viața și opera scri­
itorilor I. Creangă, L. Rebreanu, T. 
Arghezi și se va reedita V. Alecsan- 
dri, G. Coșbuc, M. Eminescu, I. Sla­
vici. Un diafilm în două părți va 
prezenta viața și activitatea lui
V. I. Lenin.

Din domeniul artei atrag atenția 1 
„Sculptura și arhitectura Renaște-} 
rii" (fără Italia), „Pictura contempo­
rană în R.P.R." — color, precum și 
reeditările: „Sculptura și grafica 
românească după 1944", „Arhitec­
tura și sculptura Renașterii italie­
ne" și „Grigorescu" în două părți, 
color.

Cîteva lucrări de știință popula­
rizată : „Ce este televiziunea ?“, „De 
la minereu la mașina automată", 
„Structura substanțelor", „Distan­
țe cerești".

Frumusețile patriei vor fi redate 
în lucrările : „București — capitala 
R.P.R.", „Delta Dunării" — color, 
„Marea Neagră" și reeditările: 
„Munții Bucegi", „Valea Argeșului", 
„Munții Retezat".

Pentru copii se vor transpune pe 
peliculă colorată poveștile : „Inșir’te 
mărgărite", „Pățania bobului de 
grîu". Se vor reedita : „Albă ca ză­
pada", „Capra cu trei iezi", „Cenu­
șăreasa" și „Harap Alb".

Din cele 30 de titluri din dome­
niul agriculturii reținem : „Organi­
zarea loturilor demonstrative", 
„Cultura căpșunilor", „Cultura po­
milor fructiferi și a viței de vie".

Un număr mare de pelicule vor 
prezenta aspecte din domeniul eco­
nomiei forestiere și al transporturi­
lor și telecomunicațiilor.

literar-artistice, vizitele, excursiile, 
iar serbările școlare se vor realiza 
numai pe baza repertoriului asimilat 
în cursul anului. Elevii nu trebuie 
sustrași de la principala lor îndato­
rire — învățătura — de la lecții, re­
capitulări, consultații.

Deopotrivă interesată în asigu­
rarea încheierii cu succes a anului 
școlar, familia este și ea chemată să 
contribuie la efortul comun. Părinții 
trebuie să creeze elevilor condiții 
pentru o frecvență regulată. In a- 
ceastă direcție trebuie să vegheze și 
cadrele didactice ca și sfaturile 
populare. Exemplul profesorilor și 
învățătorilor din comuna Ziculești, 
raionul Oltețu, regiunea Oltenia, care 
au reușit, cu ajutorul sfatului popu­
lar comunal, să îndrepte situația ne­
corespunzătoare a frecvenței elevilor 
merită toată atenția. De asemenea, 
familiile elevilor, venind în ajutorul 
școlii să asigure condiții cît mai 
bune studiului copiilor, să vegheze 
la modul în care aceștia își folosesc 
timpul, astfel îneît elevii să-și îm­
partă în mod judicios vremea între 
învățătură și odihnă, evitînd exce­
sele sportive, de spectacole, emisiu­
nile prelungite de televiziune etc. 
De asemenea, se cere o grijă sporită 
pentru alimentația elevilor care 
depun un efort mai mare în această 
perioadă.

Pe cei trei milioane de elevi și pe 
cele peste o sută de mii de cadre di­
dactice îi așteaptă o perioadă de vîrf 
a activității școlare, de muncă în­
cordată. Să-i ajutăm să-i facă față 
cu succes.

MEMENTO • MEMENTO • MEMENTO • MEMENTO • MEMENTO • MEMENTO • MEMENTO • MEMENTO • MEMENTO

TEATRU
si șoareci : Teatrul

întoarcerea din 
adîncuri (premieră) ; 
Teatrul de operă și 
balet (16.48.20), ora
19.30 ; Prințesa circu­
lui : Teatrul de stat 
de operetă (14.80.11), 
ora 19,30 ; Oameni 
Național „I. L., Cara- 

giale", sala Comedia (14.71.71), ora 19.30 ; 
O femele cu bani : Teatrul Național „I. L. 
Caragiale", sala Studio (15.15.53), ora
19.30 ; Opera de trei parale : Teatrul „Lu­
cia Sturdza Bulandra", b-dul Schitu Mă- 
gureanu (14.60.60), ora 19.30 ; Intrigă șl 
iubire : Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", 
sala Studio (12.74.50), ora 19.30 ; Zizi și- 
formula ei de viață : Teatrul „C. I. Notta- 
ra", sala Magheru (15.93.02), ora 19.30 ; 
Cinci schițe și Cîntăreața cheală : Tea­
trul Mic (14.70.81), ora 19.30 ; Pădurea 
împietrită ; Teatrul muncitoresc C.F.R. 
(18.04.85), ora 19.30 ; Un vis vesel, ora 16 
și N-ați văzut dumneavoastră un tată ?, 
ora 20 : Teatrul „Ion Creangă" (12.85.56) : 
Revista dragostei : Teatrul „C. Tănase", 
sala Savoy (15.56.78), ora 20 ; Veselie la 
174 : Teatrul ,,C. Tănase", sala Victoria 
(15.04.18), ora 20 ; Katia și crocodilul: 
Teatrul Țăndărică, sala Victoria, ora 15 
și ora 17 ; O carte despre frumusețe : 
'Ansamblul artistic al C.C.S. (13.13.00), 
pra 20 i Aii Baba și cei 40 de acrobați: 
Circul de stat (11.01.20), ora 20.

CINEMA

Neamul Șoimăreș- 
tllor: Patria (11.86.25), 
orele 9 — 12 — 15 — 
18 — 21 i București 
(15.61.54), orele 9,30
— 12,30 — 17,30
— 20,30 i Melodia 
(12.06.88), orele 8,30

— 11,15 — 16 — 19; Flamura (23.07.40), 
orele 10 —1 13 — 16,15 — 19,30 ; Casa 
Rlcordi: Republica (11.03.72), orele 8,30
— 11 — 13,30 — 16 — 18,45 — 21,15 1
Capitol (16.29.17), orele 8 — 11,30 —
13,15 — 16 — 18,45 — 21,30 t Tomis
(21.49.46), orele 9,30 — 12,15 — 15 —
17,45 — 20,30 ; Fernand Cow-Boy : Lucea­
fărul (15.87.67), orele 9,30 — 11,45 — 
14 — 16,15 — 18,30 — 20,45 ; Feroviar 
(16.22.73), orele 8,30 — 10,45 — 13 —
15.30 — 18 — 20,30 : Excelsior (18.10.88), 
orele 9,30 — 11,45 — 14 — 16,30 — 19 — 
21,30; Modern (23.71.01), orele 9,45 — 12 — 
14,15-^ 16,30 — 18,45 — 21; Doamna mi­
nistru: Carpați (13.92.72), orele 10 — 12 — 
14 — 16 ; Cronica unui bufon : Festival 
(15.63.84), orele 9,45 — 12 — 14,15 —
16.30 — 18,45 — 21 ; Buzești (15.62.79), 
orele 14 — 16,15 — 18,45 — 21 ; Moșilor 
(12.52.93), orele 15,30 — 18 — 20,30 ; Nu 
te atinge de fericire : Victoria (16.28.79), 
orele 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 —
20.30 ; Grivița (17.08.58), orele 10 — 12 —
14 — 16 — 18,15 — 20,30 : Volga
(11.91.26), orele 10 — 12,15 — 16 — 18,15
— 20,30 i O stea cade din cer : Central 
(14.12.24), orele 10,30 — 12,30 r- 14,30 —

16,30 — 18,30 — 20,30 i Cintînd în ploaie: 
Lumina (16.23.35), orele 9,45 — 12 — 14
— 16,15 — 18,30 — 20,45 ; Soții tn oraș : 
Union (13.49.04), orele 14,15 — 16,30 —
18,45 — 21 ; Munca (21.50.97), orele 
14 — 16,15 — 18,30 — 20,45 ; Animalele : 
Doina (16.35.38), orele 10 — 12 — 14,30 —
16.30 — 18,30 — 20,30 : Unirea (17.10.21), 
orele 16 — 18,15 ; Vitan (21.39.82), orele 
16 — 18 — 20,15 ; Drumurile celui de-al 
cincilea continent — Comori de artă ro­
mânească — Rapsodie ungară — Omulețul 
de plastilină : Timpuri noi (15.61.10), orele 
9—15 în continuare, 17 — 19 — 21 i Fata 
în doliu : Giulești (17.55.46), orele 16 — 
18 — 20 ; Bucegi (17.05.47), orele 10 — 
12 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Cosmos 
(35.19.15), orele 16 — 18 — 20 ; Regina 
cîntecelor: Cultural (16.25.39), orele
10.30 — 15,30 — 18 — 20,30 ; Căpitanul 
Fracasse : înfrățirea între popoare 
(17.31.64), orele 10,30 — 15,45 — 18 —
20.15 ; Scaramouche : Dacia (16.26.10), 
orele 9,30 — 11,45 — 14 — 16,15 — 18,45
— 21 ; Floreasca (12.28.30), orele 10 — 
12 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Gaudeamus 
igitur: Crîngași (17.38.81), orele 16 —
18.15 — 20,30 ; Ferentari (23.17.50), orele 
16 — 18,15 — 20,30 ; Parisul vesel : Fla­
căra (21.35.40), orele 10 — 14,30 — 16,30
— 18,30 — 20,30 ; Rachetele nu trebuie 
să decoleze : Miorița (14.27.14), orele 10
— 12 — 14,15 — 16,30 — 18,45 — 21 ;
Arta (21.31.86), orele 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Pădurea spînzuraților: Popular (35.15.17), 
orele 16 — 19,30 ; Hanka : Aurora 
(35.04.66), orele 9,30 — 11,45 •— 14 «

16,15 — 18,30 — 20,45; Cei trei muș­
chetari : Viitorul (11.48.03), orele 15,30 — 
19,151 Logodnicele văduve : Colentina 
(35.07.09), orele 15,30 - 17,30 — 19,30 ; 
Mofturi 1900 : Rahova (23.91.00), orele 
16 — 18,15 i Nevasta nr. 13 : Progresul 
(23.94.10), orele 13,45 — 16 — 18,30 — 21; 
Misterele Parisului : Lira (15.66.66), orele
15,30 — 18 — 20,30 ; Două etaje de ferici­
re : Drumul Sării (14.10.37), orele 16 — 
18 — 20 ; Vieți uscate: Cotroceni
(13.62.56), orele 16 — 18,15 — 20,30 ; Cu 
bicicleta spre lună : Pacea (16.29.02), ore­
le 16 — 18 — 20.

GRĂDINI

Casa Ricordi: stadionul Dinamo 
(11.03.72), ora 20; Doina (15.87.67), ora 
20 i Tomis (21.49.46), ora 19,45 ; Fernand 
Cow-Boy : Progresul (15.61.54), ora 20 ; 
Arenele Libertății (23.71.01), ora 20 ; 
Cronica unui bufon : Festival (15.63.84), 
ora 19,45 ; Regina cîntecelor : Buzești 
(15.65.79), ora 20 ; Scaramouche : Bucegi 
(17.05.47), ora 20 ; Sedusă și abandonată : 
Lira (15.66.66), ora 20 ; Viață particulară : 
Moșilor (12 52.93), ora 20 ; Animalele : 
Vitan (21.39.82), ora 19,45 ; Unirea 
(17.10.21), ora 20,30 ; Mofturi 1900 : Raho­
va (23.91.00), ora 20,30 ; Nevasta nr. 13 : 
Progresul Parc (23.94.10), ora 20 : Veselie 
la Acapulco : Aurora (35.04.66), ora
20,15 i Logodnicele văduve : Colentina 
(35.07.09), ora 20 i Rachetele nu trebuie 
să decoleze : Arta (21.31.86), ora 20.

PROGRAMUL I:

RADIO

7 : Radiojurnal ; 7.15: 
Program de fantezii ;
7.30 : Sfatul medicu­
lui ; 7.45 : Melodii 
distractive ; 8.06 :
Cîntece populare ;
8.30 : Muzică din 

operete ; 9 : Variațiuni simfonice de Wil­
helm Demian pe tema cîntecului popular 
„Mugur mugurel"; 9.30 : Melodii popu­
lare ; 10 : Buletin de știri ; 10.03 : Muzi­
că ușoară ; 10.30 : Cu magnetofonul la 
Institutul de etnografie și folclor ; 10.50 : 
Fragmente din opera „Bal mascat" de 
Verdi-; 12: Buletin de știri; 12.03; Mu­
zică populară ; 12.15 : Simfonia primăve­
rii de Marțian Negrea ; 12.54 : Recital Io- 
landa Mărculescu ; 13.10 : Concert de 
prînz ; 14 : Buletin de știri ; 14.10 : Mu­
zică ușoară ; 15 : Muzică populară ;
15.30 : Cvartetul în mi major de Pascal
Bentoiu ; 16 : Radiojurnal ; 16.15 : Muzică 
corală ; 16.30 : Roza vînturilor ; 17 : Pie­
se de estradă ; 17.22 : Cîntă Margareta 
Metaxa ; 17.37 : Muzică ; 18 : Buletin de 
știri ; 18.05 : Ciclul „Ghid muzical" ; 
18.45 : De la vals la surf ; 19.15 : Uni­
versitatea tehnică ; 19.30 : Serată dansan­
tă ; 20 : Radiogazeta ; 20.30 : Varietăți
muzicale ; 21.15 : Lecturi la cererea as­
cultătorilor ; 21.30 : Melodii de odinioa­
ră i 22 : Radiojurnal : 22.20 : Interpretări 

în primă audiție ; 22.35 : Melodii în noap­
te ; 23.05 : Concertul săptămînii ; 23.52 : 
Buletin de știri.

PROGRAMUL II : 7.30 : Buletin de știri; 
7.35 : Jocuri populare ; 7.45 : Muzică vo­
cală și instrumentală ; 8.10 : Muzică de
estradă ; 8.35 : Suită veche de Johann 
Halvorsen ; 9 : Buletin de știri ; 9.03 : 
Melodii populare ; 9.30 : Operete româ­
nești ; 10 : Din muzica instrumentală a 
secolului XVIII ; 10.30 : Muzică populară ;
10.46 : Emisiune de cîntece pentru co­
pii ; 11 : Buletin de știri ; 11.03 : Muzică 
ușoară ; 11.30 : Universitatea tehnică ; 
11.45 : Muzică simfonică ; 12.15 : Cîntece 
de dragoste ; 12.45 : Piese de estradă ;
13 : Buletin de știri ; 13.03 : Uverturi la 
opere ; 13.30 : De toate pentru toți ; 14.25: 
Muzică ; 14.35 : Concertul în re minor
pentru vioară și orchestră de Constantin 
Nottara ; 15 : Buletin de știri i 15.05 : Mu­
zică distractivă interpretată de fanfară ;
15.30 : Știința în slujba păcii ; 15.40 : Mu­
zică ușoară ; 16 : Muzică populară ;
16.30 : Simfonia nr. 53 în re major de
Haydn; 17: Radiojurnal ; 17.15 : Muzică 
ușoară ; 17.30 : Sfatul medicului ; 18 :
Muzică din operete ; 18.30 : Capodopere 
ale literaturii — „Hoții" de Fr. Schiller ; 
19 ; Buletin de știri ; 19.05 : Cîntece și

jocuri de pe țărmurile Mediteranei ;
19.30 : Teatru la microfon — „întîlnire la 
Senlis" de Jean Anouilh ; 20.53 : Muzică ; 
21 : Radiojurnal ; 21.15 : Muzică ușoară ) 
21.40 : Balade și idile ; 21.58 : Muzică de 
dans ; 22.30 : Arii din opere ; 23 : Bule­
tin de știri ; 23.05 : Muzică ușoară ;
23.35 : Muzică de dans ; 0.52 : Buletin de 
știri.

PROGRAMUL III : 18 : Buletin de știri ; 
18,05 : Muzică de cameră ; 19.03 : Frag­
mente din opera „Iulius Caesar" de 
Haendel ; 20.30 ■ Vorbește Moscova ; 21 f 
Piese de astradă ; 21.30 : Radiojurnal.
Sport ; 21.45 : Concert.

18,30 : Universita­
tea tehnică la tele­
viziune ; 19 : Jurna­
lul televiziunii; 19,20: 
Pentru copii : Aven­
turile echipajului 
Val-Vîrtej — Co-

20 : .Transmisiune 
Nottara" a piesei 

moara faraonului ; 
de la Teatrul ,,C. I. 
„Zizi și formula ei de

viață" de Sidonia Drăgușanu. în pauză : 
Poșta televiziunii ; în încheiere : Buletin 
de știri. Buletin meteorologic,
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Apartamentul etalon
Aș dori să aduc în discuție problema acestui „apartament-etalon" 

cAun criteriu de calitate concret pentru aprecierea activității con- 
IWnictorilor de pe șantierele de locuințe și chiar a celei a proiec- 
Jfanților.

Folosirea lui cu mai multă atenție ar oferi posibilitatea de 
a se acționa și pe alte căi pentru îmbunătățirea continuă a calității 
și confortului apartamentelor în execuție.

Pînă în prezent, acest apartament a fost folosit, pe unele șan­
tiere, cu rezultate bune, însă în majoritatea cazurilor el a apărut spo­
radic, pur formal, sau nu a apărut de loc.

Apreciind utilitatea deosebită a acestui apartament în realizarea 
unor lucrări de calitate superioară, recomand folosirea Iui pe absolut 
toate șantierele de locuințe, adueîndu-i-se însă unele îmbunătățiri.

După părerea mea, apartamentul-etalon trebuie realizat încă 
înainte de definitivarea proiectului de ansamblu, pentru ca pe baza 
lui să se facă evaluările respective de deviz, care să fie apoi cuprin­
se in documentație.

Ar exista astfel avantajul ca atît beneficiarul, cît și constructorul 
să aibă posibilitatea de a-și spune părerea pe baza experienței acu­
mulate, încă din faza de proiectare, în legătură cu îmbunătățirea, de 
la o etapă la alta, a calității și confortului apartamentelor proiectate. 
Totodată, el poate sta chiar Ia dispoziția organelor de avizare (cum 
se intimplă în prezent cu camerele de hotel).

Apartamentul-etalon trebuie să cuprindă neapărat numai elemen­
tele recomandate de documentație și nu altele, deoarece în caz con­
trar nu ar mai exista posibilitatea de comparație la nivelul condi- 
Jjjlor de execuție existente. El trebuie să rămînă la dispoziția bene- 

•■arului, care-1 va prezenta comisiei de recepție înainte de vizitarea 
nBpurilor.

7 Constructorul ar putea să-l folosească pentru instruirea finiso- 
rilcr, pentru organizarea unor discuții pe șantier privind realizarea 
tuturor celorlalte apartamente la nivelul celui etalon, care reflectă 
fidel pooiectul.

Aș merge mai departe și aș propune ca fiecare regiune să aibă, 
separat de ansamblu, cîteva machete de apartamente-etalon pe care 
să le pgezinte atît specialiștilor organelor locale cît și cetățenilor, ca 
pe baza observațiilor și propunerilor ce se fac în aceste ocazii, pro- 
iectanții să poată aduce îmbunătățiri apartamentelor ce urmează a se 
realiza.

Ing. I. MARAȘESCU
directorul D.S.A.P.C, Ploiești

Ecouri la articole publicate

Rebutul reflectă Concordanta
calitatea producției este

produsului necesară
In articolul „Ce 

apărut în nr. 6367 
firmă și se argumentează că rebutul 
nu caracterizează „producția", ci doar 
costul ei) Calitatea producției este 
oglindită efectiv doar de calitățile ei 
intrinsece 
tehnic.

Dacă în 
autorul ar 
cuprinsul 
mai mare parte veridic, pentru că în- 
tr-adevăr un produs este caracterizat 
prin condițiile tehnice la care poate 
răspunde, în timp ce producția, pro­
cesul de fabricație în sine, dacă se 
desfășoară sau nu cu un procent exact 
de rebut nu este același lucru.

O producție care se realizează cu 
i lin procent mare de rebut, deci cu 
Jraierderi mari de material și de mano­

peră, este o producție de calitate in­
ferioară.

Am arătat mai sus că afirmația : 
„produsul nu este caracterizat de re­
but" este în cea mal mare parte veri­
dică și nu total veridică, deoarece în 
situația în care se lucrează cu rebut 
mare apar aproape întotdeauna două 
aspecte, în procesul de producție, as­
pecte care afectează calitativ produ­
sul și anume : oricît de bune ar fi 
mijloacele de control care sînt folosite 
pentru detectarea defectelor genera­
toare de rebut în diverse faze de fa­
bricație, vor scăpa controlului defecte 
care diminuisză categoric calitatea 
produsului, ca de exemplu : defecte 
interne de material (piese turnate și 
forjate), fisuri fine în procesul de tra­
tament termic, prelucrări cu abateri 
de la desene etc., șl de aici tendința 
de a mări volumul și limitele derogă­
rilor atît pentru produsele primare cît 
și pentru produsele prelucrate și mon­
tate, ca de exemplu : abateri la com­

poziția chimică, mărirea cîmpului de 
"toleranțe, remanieri mai mult sau mai 

puțin corecte etc. Toate acestea se vor 
reflecta direct în calitatea produsului 
și îndeosebi în durata lut de funcțio­
nare sau utilizare, calitate care în cele 
mal multe cazuri este greu de con­
trolat înainte ca produsul să ajungă 
a beneficiar.

In concluzie, în întrecerile socia­
liste rebutul nu trebuie să lipsească 
dintre criteriile care caracterizează 
producția.

Ing. CALDUIU ȘTEFĂNESCU
consilier în M.I.C.M.

reprezintă rebutul", 
din 4 aprilie, se a-

— performanțe și nivel

locul noțiunii „producție", 
fi scris peste tot „produs" 
articolului citat era in cea

Articolul intitulat „Țesăturile... 
dar firele ?“ apărut în ziarul 
„România liberă" din 18 aprilie 
1965 la rubrica „Criterii de cali­
tate" ridică unele probleme in­
teresante, privind concordanța 
care trebuie să existe între nor­
mele după care se stabilește 
calitatea firelor și cele după care 
se stabilește calitatea țesături­
lor. Aceste probleme au consti­
tuit o preocupare deosebită pen­
tru specialiștii din Ministerul 
Industriei Ușoare. După cum 
arată și autorii articolului, în 
1964 a fost aprobată norma in­
ternă de sortare a țesăturilor de 
bumbac, normă care corespunde 
cerințelor actuale privind crite­
riile de calitate a țesăturilor și 
este în concordanță cu nivelul 
tehnic și de dotare a țesătoriilor 
de bumbac. Munca practică ne-a 
demonstrat că sTAS-ul actual 
pentru firele de bumbac necesită 
unele completări și modificări 
care pe deoparte vor duce la îm­
bunătățirea unor caracteristici ale 
firelor, iar pe de altă parte se va 
realiza o mai apropiată corelare 
între prevederile acestuia și nor­
ma de sortare a țesăturilor de 
bumbac. Această problemă este în 
atenția noastră, și în acest scop 
am și început lucrările de revi­
zuire a STAS-ului pentru 
bumbac. Bineînțeles, o 
nea lucrare necesită o 
amănunțită, dar ea va fi 
diționat rezolvată.

Doresc să aduc și o precizare la 
articolul amintit și anume : prin 
actele normative nu se pot sta­
bili cantitățile pe calități nici la 
fire, nici Ia țesături, aceasta 
stabilindu-se prin planul de ca­
litate dat fiecărei întreprinderi 
de organul tutelar (în cazul de 
față de Direcția generală a in­
dustriei bumbacului).

O altă precizare este aceea că 
în prezent în industria ușoară 
norme interne provizorii nu mai 
există, deci și norma internă de 
sortare a țesăturilor 
mă definitivă.

Ing. MARIN 
director adjunct 
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In această secție de electroliză de Ia Uzina de aluminiu Slatina, alumina expediată de Combinatul de la 
Oradea va fi transformată in curind in prodigiosul metal alb.

Foto : NICU VASILE

Reufilizări prin modernizarea

echipamentului tehnologic

Elaborarea în mod complex a do­
cumentației tehnice necesare lucră­
rilor de investiții pentru dezvoltarea 
și sistematizarea întreprinderilor 
constructoare de mașini presupune 
elaborarea proiectelor pe baza teh­
nicii celei mai moderne. Dar de mul­
te ori tehnica modernă permite re-, 
zolvarea acelorași probleme prin 
mijloace diferite. Alegerea soluției 
deiinitive depinde însă de eficacita­
tea economică a acesteia.

Pentru sistematizarea unei uzine, 
de pildă, s-ar părea că introducerea 
In cea mai mare măsură a tehnicii 
celei mai moderne ar însemna re­
nunțarea la întregul echipament teh­
nologic aflat în exploatare și dota­
rea întreprinderii numai cu utilaje 
și instalații noi. Bineînțeles că o ase­
menea soluție nu poate fi rațională, 
întrucît ar duce la investiții neeco­
nomice, la eforturi considerabile din 
partea economiei naționale.

In realitate, proiectantul unei sec­
ții sau al unei întreprinderi cons­
tructoare de mașini, alegînd tehno­
logia cea mai modernă pentru rea­
lizarea obiectului fabricației, nu ne­
glijează parcul de utilaje aflate în 
exploatare la unitatea respectivă. 
De obicei, soluția proiectată .conține 
pe lîngă procurarea unor mașini și 
utilaje noi — din țară sau din im­
port — și reutilizarea unui număr 
important din mașinile și utilajele 
existente. în acest cadru de preo­
cupări, principalul criteriu de refolo-

NOTE ȘI COMENTARII
1

Derogări în ciclu... La acordarea derogărilor se stu­
diază cu multă atenție dacă nu este 
influențată negativ funcționarea 
produsului finit. Dar tot atît de ne­
cesar ar fi ca măsurile propuse să 
fie urmărite cu atenție pentru evi­
tarea în viitor a unor derogări si­
milare.

Activitate

Coltul statisticianului

Pe măsura perfecționării
organizării întreprinderilor
In condițiile 

creșterii exigen­
tei în legătură cu 
volumul și cali­
tatea producției, 
cu productivitatea 
și rentabilitatea unei 
statisticii îi revine un rol din ce 
în ce mai important în ceea ce pri­
vește furnizarea operativă a date­
lor necesare pentru caracterizarea 
multilaterală a situației tehnico- 
economice din întreprindere la un 
moment dat, pentru sesizarea even­
tualelor deficiențe și luarea celor 
mai oportune măsuri în vederea re­
medierii lor.

Practic nu se poate vorbi de îm­
bunătățirea continuă a activității 
economice, de introducerea de me­
tode și de procedee avansate în 
organizarea producției și a muncii 
fără o statistică bine organizată. 
Rolul statisticii crește tot mai mult, 
pe măsura perfecționării organiză­
rii activității întreprinderilor.

In întreprinderi este necesar să 
se utilizeze metodele cele mai efi­
ciente și mai economicoase, care să 
ducă la valorificarea complexă și 
multilaterală a informațiilor sta­
tistice, folosindu-se în acest scop 
instrumente și metode statistice co­
respunzătoare. Rolul statisticii în 
întreprinderi nu se limitează însă 
la faza de „consemnare" în expre­
sie cifrică a diverselor fenomene, 
metodele de investigare ale statis­
ticii moderne permițînd într-o mă­
sură din ce în ce mai mare valori­
ficarea datelor culese la explicarea 
și analiza multilaterală a fenome­
nelor respective. Utilizarea unei a-

loan Râvar
candidat în științe economice

întreprinderi,

semenea analize 
pentru conduce­
rea competentă 
a unei unități 
social—economice 
este ev dentă, d;- 

nu numai identifi- 
tendințe în dinami-

oarece permite 
carea anumitor 
că, ci și stabilirea raporturilor de 
dependentă între diverși factori 
economici și tehnici.

Rezultă deci că însușirea de către 
cadrele de economiști și ingineri a 
unor metode statistice moderne de­
vine tot mai mult o necesitate o- 
biectivă. Astfel, la uzinele „23 Au­
gust" din București evidenta este 
bine organizată pe toate secțiunile 
planului la nivelul uzinei și al sec­
țiilor sale și pentru toți indicatorii 
principali. Bogatul material statis­
tic este folosit de conducerea uzinei 
atît la elaborarea proiectelor de 
plan, la defalcarea lui pe secții, la 
analiza economică a îndeplinirii 
sarcinilor de plan, cît și la comple­
tarea dărilor de seamă statistice. 
Multe asemenea exemple se pot a- 
minti. O informare promptă si cu­
prinzătoare se face însă numai dacă 
fiecare întreprindere respectă cu 
rigurozitate instrucțiunile de com­
pletare a formularisticii cerute în 
termenele stabilite, metodologia de 
calcul al fiecărui indicator.

Valorificarea statisticii și a me­
todelor ei proprii, în scopul îmbu­
nătățirii activității economice a în­
treprinderilor, presupune însă nu 
numai cadre competente de statis­
ticieni, ci și condiții organizatorice 
adecvate. La întreprinderile mari, 
desfășurarea în bune condiții a 
muncii statistice imnune necesita­
tea mecanizării evidenței și în ge­
neral a tuturor lucrărilor statistice.

nu 
un 
s-a 
de

La uzinele „Steaua roșie" din 
București numărul derogărilor de 
la documentația tehnică este din ce 
în ce mai mic. Acest fapt reflectă 
preocuparea colectivului pentru 
îmbunătățirea calității produselor. 
Totuși, derogări se mai acordă. Și 
aceasta pentru faptul că măsurile 
prevăzute pentru înlăturarea cau­
zelor ce generează derogările 
sînt urmărite de nimeni. Iată, 
exemplu : La 16 ianuarie a. c. 
obținut derogarea pentru 150
piedici de vinci. Piesele erau mai 
mici din cauza uzurii matriței. Mă­
sura propusă se referea la repara­
rea acesteia. De-abia la începutul 
lunii mai. cu mare greutate s-a a- 
flat că matrița este la sculărie și- 
urmează să fie reparată. Cam mult 
pentru o simplă remediere ! 
f Măsurile trecute cu ocazia acor- 
Bării derogărilor sînt pur formale. 
Wai pregnant se vede formalismul 
clind se propune : „citirea mai aten­
tă a desenului" sau „revizuirea do­
cumentației în limita posibilităților 
de execuție" Cu alte cuvinte, e mai 
bine să aducem documentația la ni­
velul producției, decît, așa cum ar 
fi normal, să se ridice producția la 
nivelul documentației.

ce trebuie stimulată
In 1964 și în primele luni ale anu­

lui acesta, unitățile siderurgice din 
întreaga țară au realizat însemnate 
depășiri de plan, dînd economiei 
naționale cantități sporite de metal. 
La aceste realizări o oarecare con­
tribuție a avut și întreprinderea 
noastră, care s-a străduit și a reu­
șit să aducă în sfera economică mai 
multe metale vechi. Și în continuare 
eforturile noastre se îndreaptă spre 
aprovizionarea unităților siderurgi­
ce cu cît mai multe metale vechi. 
Această activitate, desfășurată de 
noi cu rezultate pozitive, ne creează, 
în mod paradoxal, greutăți de na­
tură financiară. în sensul că nu a- 
vem asigurate mijloacele financiare 
necesare acoperirii integrale a can­
tității de metal colectat.

în prezent, normativele acordate 
de Ministerul Finanțelor sînt stabi­
lite pentru stocuri mai mici decît 
cele care rezultă din planul nostru 
de colectări și cu atît mai mici față 
de ceea ce reușim să colectăm. A- 
ceastă situație ne obligă să recurgem 
la credite bancare, purtătoare de 
dobînzi. în perioada pînă la întoc­
mirea formelor, pentru obținerea 
creditelor bancare folosim credite 
garantate de forul tutelar care, după 
cum se știe, poartă dobînzi și mai 
mari. în unele situații însă ni se re­
fuză și aceste credite pe conside­
rentul că pentru stocurile ce le 
creăm ar trebui să ni se stabilească 
normative. Din această cauză, re­
prezentanții întreprinderii noastre 
fac multe, prea multe, drumuri în­
tre străzile Doamnei și Lipscani 
(între Ministerul Finanțelor și Ban­
ca de Stat). Și aceasta numai pentru 
faptul că am colectat metal peste 
prevederile de plan.

Credem că organele de care de­
pinde rezolvarea acestei probleme 
— Ministerul Finanțelor și Banca 
R.P.R. — ar trebui să studieze si­
tuația și să ia măsuri pentru, ca ac­
tivitatea de colectare a metalului 
să fie stimulată și printr-o finan­
țare judicioasă și la timp. Noi am 
propune în acest sens o creditare 
neplafonată, în condițiile unei do-

SURSĂ DE ECONOMII ÎN INVESTIȚII
sire a unei părți din parcul existent 
de mașini îl constituie posibilitatea 
aducerii lui la parametri compara­
bili cu utilajele cele mai noi sau, cu 
alte cuvinte, posibilitatea moderni­
zării lui. In acest iei, refolosirea în 
cadrul proiectelor de dezvoltare și 
sistematizare a unităților industriale 
a unor utilaje cu ajutorul moderni­
zării constituie un important element 
de progres tehnic.

Introducînd în proiecte îdeea de 
modernizare a echipamentului teh­
nologic, colectivul Institutului de 
proiectare pentru uzine și instalații 
din industria construcțiilor de ma­
șini are în vedere, în primul rînd, 
creșterea productivității muncii și 
îmbunătățirea calității produselor. 
Pentru atingerea acestor obiective, 
proiectele elaborate prevăd moder­
nizarea utilajelor pe mai multe căi. 
Una din ele se referă la realizarea 
unor regimuri rapide de lucru prin 
mărirea turației, a adîncimii așchie- 
rii și a avansului de lucru. De cele 
mai multe ori. aceasta se realizea­
ză prin schimbarea motorului elec­
tric de acționare. Asemenea soluții 
s-au adoptat în mod curent la o se­
rie de mașini-unelte. La strungul 
„Victoria", de pildă (primul strung 
de fabricație romînească), prin mo­
dernizare s-a realizat mărirea tura­
ției maxime de la 600 la 1 400. De 
asemenea, la strungul 1 A 62-S3, tu­
rația a fost mărită pînă la 1 900 sau 
chiar la 2 400 de rotații pe minut,

bînzi care să nu se răsfrîngă nefa­
vorabil în nivelul nostru de chel­
tuieli.

NICOLAE CATANA
directorullntreprinderii de colectare 

a metalelor București

Cinci luni intîrziere
L'n inginer constructor de pe unul 

din marile șantiere ale țării, aflat 
în delegație la București, ne-a fă­
cut, zilele trecute, o vizită la redac­
ție, cu un scop anume: „Știți, sînt 
abonat la „Revista construcțiilor și 
a materialelor de construcții". Pen­
tru noi, constructorii din provincie 
mai ales, e un mijloc foarte eficace 
de informare asupra, noutăților teh­
nic? din ram,ura în care lucrăm e- 
fectiv. Din păcate însă, numărul din 
decembrie al revistei a sosit pe șan­
tierul nostru (și probabil că nu 
numai acolo) la începutul lunii mai. 
Repet, revista este deosebit de utilă. 
Numai că operativitatea, informării, 
în actualele condiții de apariție..." 

.. într-adevăr, intervalul de cinci 
luni, să nu fi adus oare nici o nou­
tate demnă de comunicat. în secto­
rul construcțiilor și al materialelor 
de construcții ? Exclus ! încetineala 
cu care se întocmește și se difuzea­
ză revista este de fapt singura ex­
plicație a întârzierii Și astfel, nou­
tățile învechindu-se. rostul editării 
acestei, publicații de specialitate 
pierde simțitor din valoare, din 
bunele intenții inițiale.

Ing. specialist B. Sfarț
Institutul de proiectare 

pentru uzine și instalații 
din industria construcțiilor 

de mașini

lărgindu-se în același timp gama 
de trepte intermediare. In unele ca­
zuri s-a realizat mărirea de 3—4 ori 
a turației și de 1,5—2,5 ori a pute­
rii motorului de acționare.

O altă cale de mărire a producti­
vității prin modernizare o constituie 
prevederea posibilității prelucrării 
simultane cu mai multe scule. La 
unele strunguri, de pildă, se mon­
tează un al doilea suport, care a- 
vansează transversal, în timp ce su­
portul principal avansează longitu­
dinal. Pentru realizarea în serie a 
unor piese avînd mai multe găuri, 
s-a prevăzut adaptarea la mașina 
verticală de găurit a unui dispozi­
tiv cu mai multe fuse de lucru, care 
permite prelucrarea simultană a tu­
turor găurilor. Totodată, prin mă­
rirea puterii motorului de acționare 
se creează condiții pentru utilizarea 
de scule armate cu pastile din aliaj 
dur, ceea ce de asemenea mărește 
considerabil productivitatea mașinii.

O direcție importantă a moderni­
zării mașinilor-unelte o constituie 
tendința spre reducerea la minimum

a timpului auxiliar (de mînuire). Do­
tarea mașinilor existente cu dispo­
zitive de orientare a piesei, de ali­
mentare automată, de prindere a 
piesei următoare în timpul în care 
se prelucrează prima sînt numai 
cîteva din soluțiile de modernizare 
în vederea reducerii timpului auxi­
liar. Introducerea la mașinile exis­
tente a comenzilor hidraulice, pneu­
matice, electronice are ca efect mă­
rirea preciziei de lucru (deci îmbu­
nătățirea calității produselor), des- 
chizînd în același timp calea spre 
adîncirea mecanizării și automati­
zării producției. O creștere impor­
tantă a productivității mașinilor e- 
xistente o constituie și modernizarea 
lor prin specializarea în vederea 
executării unor operații anumite 
(transformarea în mașini mono-ope- 
rație).

Este de subliniat că mărirea ran­
damentului mașinilor are adeseori 
ca efect o creștere și mai importan­
tă a productivității muncii. Aceasta 
se întîmplă ca efect al măririi gra­
dului de deservire a mașinilor. Fie­
care mașină de tip învechit trebuie 
să. fie deservită de cîte un muncitor, 
în timp ce aceeași mașină moderni­
zată poate fi deservită împreună cu 
alte 2—3 sau chiar cu mal multe de 
către un singur muncitor, care are 
sarcina de a le regla și a le supra­
veghea funcționarea.

Dacă se ține seama de faptul că 
modernizarea unei mașini aflate în

exploatare reprezintă în general mai 
puțin de jumătate din costul unui 
utilaj nou și că de cele mai multe 
ori această Modernizare se reali­
zează în cadrul reparațiilor capita­
le, se poate trage concluzia că un 
rezultat important al acestei opera­
ții îl constituie reducerea valorii in­
vestițiilor necesare dezvoltării și 
sistematizării unităților industriale. 
In realitate, valoarea investițiilor 
scade și mai mult tinînd seama de 
reducerea suprafețelor necesare a 
se construi. La toate acestea se a- 
daugă faptul că modernizarea se 
poate face eșalonat în cadrul între­
prinderii, ceea ce accelerează con­
siderabil ritmul de dare în funcțiu­
ne a investiției.

Propunînd în proiecte soluții care 
țin seama de marea, eficacitate eco­
nomică a modernizării mașinilor și 
utilajelor aflate în exploatare, pro- 
iectanții institutului nostru ajung la 
rezultate importante pentru unitățile 
ale căror proiecte de dezvoltare și 
sistematizare le elaborează. Astfel, 
de pildă, în proiectul unei uzine, 
creșterea de peste șase ori a pro­
ducției de mașini se preconizează a 
se 
de 
ții 
ori
Din necesarul de utilaje tehnologice, 
o treime o constituie utilajele exis­
tente refolosite prin modernizare.

realiza concomitent cu o sporire 
circa 60 la sută a productivită- 

muncii cu o mărire de numai 1,4 
a valorii mijloacelor de bază.

„Memoria"
Pe lîngă halele enorme, întinse 

pe zeci de hectare, ale uzinei 23 
August din capitală, statia de cal­
cul și evidență pare o „căsuță" 
Dar în căsuța aceasta se desfășoa­
ră o activitate fructuoasă. în sco­
pul îmbunătățirii analizei economi- 
co-financiare a întregii uzine. Sta­
tia „știe" ce se întîmplă în toate 
sectoarele uzinei : cîtă manoperă 
s-a consumat la realizarea cutărui 
reper, unde există stocuri supra­
normative, cum sînt. realizate an­
gajările de fonduri la furnizor etc... 
etc... Aici vin lunar diverse docu­
mente din toate locurile de mun­
că : bonuri de mișcare a materia­
lelor, rapoarte de producție, fișe 
tehnologice, fișe de lansare, note 
de rebut, etc Pe scurt, documente 
economice primare, pe care stația 
e prelucrează.

Ce înseamnă „le prelucrează" și 
in ce scop ? Să exemplificăm Do­
cumentele intrate în statie sînt 
transpuse în cartele perforate. 
O dată terminată operația de per­
forat. cartelele devin „memoria" 
statiei Pe baza acestei „arhive" de 
cartele pot fi înlocuite multiple 
situații, în raport cu necesitățile 
întreprinderii Cu ajutorul calcula­
torului electronic, se face sortarea 
cartelelor în ordinea cerută de ana­
liza respectivă, prin mașina de sor­
tat. După aceea se not întocmi si-

calculatorului
tuațiile cu ajutorul mașinii de tabu- 
lat, care emite situațiile finite. Si­
tuații dintre cele mai diverse și cît 
mai detaliate Se cer, bunăoară, si­
tuații referitoare la manoperă, care 
trebuie să oglindească precis sala­
riile fiecărui muncitor, pe sectoare, 
manopera pe comenzi, evidența ma­
noperei planificate și realizate, toa­
te acestea pe diverse indicatoare, ca 
de exemplu : categorii de salariza­
re, locuri de muncă, cheltuieli de 
producție îndeplinirea sarcinilor 
de producție pe locuri de muncă 
etc..., mergînd pînă la analiza eco­
nomică a manoperei pe întreaga 
uzină. Sau alt exemplu : pe linia 
aprovizionării și mișcării materia­
lelor sînt solicitate analize ale an­
gajărilor de fonduri și realizarea 
lor., pe scadente, situații ale consu­
mului de materiale, dacă sînt 
stocuri supranormative si unde a- 
nume șt multe altele. Tabulatorul, 
analizînd elementele cartelelor 
perforate, emite rapid situația ce­
rută.

Amplificînd aceste date cu nu­
mărul secțiilor si al sectoarelor de 
la uzina ..23 August", cu numărul 
muncitorilor din marea uzină bucu- 
reșteană. vedem că manual este 
imposibil de realizat aceste situa­
ții în ritmul cerut Un exemplu

electronic
La începutul anului trebuiau lan­
sate două comenzi cuprinzînd a- 
proximativ 20 000 de repere, pen­
tru care trebuiau întocmite urgent 
lucrările de manoperă specifică pe 
diverși indicatori : loc de muncă, 
categorii de încadrare etc... Truda 
a zeci si zeci de specialiști își arăta 
zgîrcit si anevoios rezultatele. Dar 
lucrarea era urgentă. . Calculul a- 
cesta migălos a fost încredințat 
stației, care, în cîteva zile, 1-a rea­
lizat în ”ele mai bune condiții.

— Mașinile electronice au deve­
nit indispensabile în activitatea u- 
zinei noastre — ne spunea tovară­
șul Alexandru Dumitrescu, șeful 
statiei In curînd vom introduce 
încă un schimb de muncă, deoa­
rece volumul analizelor economlce- 
financiare solicitate de sectoarele 
uzinei este mereu în creștere.

Intr-adevăr, statia de calcul 
evidentă a uzinei „23 August" 
capitală a degrevat de 
găloase care necesitau 
volum de muncă sute 
nari si economiști, care
te se pot ocupa de studii economi­
ce de mare eficacitate, pe baza si­
tuațiilor furnizate de static, studif 
cu o repercusiune pozitivă în co­
ordonarea șf în conducerea activi­
tății în uzină

și 
d’n 
mi­

mare
calcule
un

de funct'O- 
actualmen-
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Cîntînd din tulnice, în Munții Apuseni

SPECTATORII STELELOR
Noaptea Timișoarei închide între 

falduri un miraj I La cîțiva pași nu­
mai, după colțul unei străzi cu alură 
bonomă, se aude pe sub becuri ca­
dența tramvaielor, pe undeva în a- 
propiere răsare silueta albăstruie a 
unui troleibuz, alunecînd tăcut către 
marile bulevarde, dar aici privești 
— privești și nu-ți vine să crezi — 
un peisaj din altă lume. O masă di­
fuză de întuneric, din care abia dis­
tingi o pată alburie : o portiță. In 
spatele ei, o cărăruie de piatră, stră- 
bătînd un spațiu cu dimensiuni im­
precise, duce către o construcție 
contururi fantomatice, profilate 
cerul înstelat.

cului militar de la București și 
l-am adus la noi. Slujise pe-atunci 
bucureștenilor care voiau să cunoas­
că stelele. Un țel de „stație de pro­
spectare" pentru amatori, cum mai 
folosește și astăzi cîteodată. (Chiar a- 
cum, cînd am fost la București, 
m-am dus să văd ce mai e cu ea. 
E într-un colț pe Calea Victoriei și 
mai e bună). Ei, am urcat telesco­
pul pe terasa institutului și am în­
ceput să facem treabă bună. De 
cum se înnopta, veneau și studenții, 
dar venea și altă lume, toți cei că­
rora le plăcea să privească. Eu stă-

Convorbiri prelungite 
cu stelele

Pe una din muchii, o rază de 
mină. Cîteva trepte, o ușă și, în 
drul ei, un bătrîn paznic, cu căciulă 
și șubă mițoasă, se poartă de parcă 
s-ar conforma unui consemn. Des­
chide o ușă și se dă la o parte ca să 
putem inventaria conținutul încă­
perii. Gesturile acestea obișnuite, 
lumina, o plantă răsărită într-o glas­
tră, nu risipesc deloc senzația de a 
fi pătruns pe tărîmul ciudat al unei 
lumi nicicînd bănuite.

E cea de a doua cameră de lucru 
a profesorului loan Curea, rectorul 
celei mai tinere universități din țară. 
Locul „muncii de noapte" a omului 
de știință, veghind pînă în zori în 
convorbiri prelungite cu stelele. Di­
mineața, la rectorat, în clădirea ce 
răsfrînge prin sute de ferestre soa­
rele de april, îl ascultasem vorbind 
despre munca noului observator as­
tronomic pe care îl conduce. Despre 
clădirea aceasta cu profil straniu, în 
care sîntem acum.

— Observatorul nostru are trei 
meniri: întîi, una didactică, fiindcă 
predăm astronomia studenților de la 
facultățile de matematică și de fi­
zică. Apoi, facem aici cercetări știin­
țifice în cadrul unui plan de studii 
internațional. Și, în sfîrșit, înfăți­
șăm „ceriul" cui vrea să-l descopere. 
Popularizăm știința.

Așa spune profesorul: „ceriu" și 
vorba asta se împletește firesc cu to­
nul, ca de poveste, al relatării.

Despre începuturi
— Cînd s-a înființat Institutul pe­

dagogic, prin ’50, am avut nevoie de 
ceva unelte să cercetăm bolta ce­
rească. Vezi că studenții n-aveau 
cum să-și însușească numai de la 
curs noțiunile de astronomie. Ei tre­
buie să învețe să cunoască bine 
corpurile cerești. Și asta nu se poate 
fără să le privești. Am dat de urma 
unui telescop care se găsea cu vreo 
treizeci de ani în urmă în fața Cer-

team cu ei — știi, atît îi trebuie o- 
mului: să-i arăți ceva minunat, că 
deschizîndu-i-se mintea, i se des­
chide și inima. Cu telescopul n-am 
privit numai la stele. Am cunoscut 
și oamenii, cu pasiunea lor pentru 
lucrurile frumoase. Îmi amintesc că 
era un doctor, Oliver Pop, mare a- 
mator de astronomie. Caută-l, o 
să-ți spună lucruri interesante des­
pre „astronomii amatori" ai Timi­
șoarei. I-am dat o mînă de ajutor 
să-și ia un telescop. Tot pe-atunci, 
mi-am ales cîțiva studenți, băieți 
buni. Doi au lucrat cu mine la ve­
chiul telescop și, din 1960, cînd a fost 
gata observatorul nou, sînt asistenții 
mei acolo : Eugen Bercei și Octavian 
Gherega.

— Mulți studenți se pasionează de 
astronomie ?

— Cum nu ! Tinerii iubesc tot ce-i 
frumos. La cursuri și la lucrările 
practice nu întîrzie niciodată. De 
fapt, nici nu cunoaște vocabularul 
nostru vorba asta: „întîrziere". In- 
chipuiește-ți: ai de studiat un feno­
men ce se petrece o dată la patru 
sute de ani și... să întîrzii!

a sosit grăbit prin grădina cufun­
dată în beznă.

— Scuzați, întunericul. Azi nu-i 
nici zi pentru public și nici program 
de cercetare n-avem.

Nici o asemănare între astrono­
mul timișorean și figura melanco­
lică, devenită clasică de la eroul lui 
Sebastian încoace. Eugen Bercei e 
un tînăr sub treizeci de ani, cu pa­
siuni multiple, degajat. De ce și-a 
ales ca profesie astronomia ? Fiind­
că studiul Universului e inepuiza­
bil. Cuvinte la care alătură, reci­
tind, un citat semnificativ : „Acei 
ce nu vor ridica ochii spre cer, pri­
vind bolta minunat înstelată, nu 
vor purta nicicînd pe fruntea lor 
semnul unei inteligențe superioare".

— E din Flammarion. Tovarășul 
profesor ne spunea vorbele acestea 
și le-am ținut minte. L-ați ascultat 
vorbind pe tovarășul profesor ? E 
imposibil să nu-ți placă astronomia 
dacă îl asculți. Lui îi datorez ale­
gerea profesiei. Lui și, mai de mult, 
unui profesor de astronomie pe care 
l-am avut la școală, la noi, la Bocșa 
Montană. Sub înrîurirea lor, cele 
mai fantastice închipuiri se ordo­
nează treptat în noțiuni științifice, 
ce nu-ți mai apar de neînțeles.

După acest „intermezzo" biogra­
fic. începe să treacă în revistă ins­
trumentele de studiu ale observato­
rului. Pendula cu limbă de invar — 
aliajul care nu-și schimbă nicicînd 
caracteristicile; cronograful cons­
truit de specialiștii timișoreni, ser­
vind, cu precizie uluitoare, la deter­
minarea momentelor de observație; 
pendula siderală, de pe care pămân­
teanul poate afla o cu totul altă oră 
decît aceea cu care este obișnuit: 
ora stelelor; ecuatorialul, principa­
lul instrument astronomic — foto­
liul de privitor la marele spectacol 
al astrelor : micrometrul cu fir de 
poziție, unealtă de cercetare dintre 
cele mai moderne, instalată nu de 
mult; electrofotometrul stelar — 
construit la Timișoara după indica­
țiile profesorului loan Curea. De alt­
fel, multe din piesele tezaurului as­
tronomic timișorean au fost făcute 
în orașul de pe Bega. Chiar și cu­
pola — care, solemnă, oficiind par­
că un ritual, alunecă acum în lături 
ca o cortină, dezvelind fantasticul 
decor al cerului de noapte.

tuind pentru cercetători o perma­
nentă preocupare: Observatorul din 
Timișoara are însemnate obligații 
științifice într-un plan de cercetare 
internațională a sateliților. Dar ce 
pot vedea neinițiații pe cerul pri­
măverii ?

O, e un spectacol feeric I Lucea­
fărul, de fapt planeta Venus, scli­
pind pe boltă uneori pe înserat, al­
teori în zori; constelații reînviind 
povești străvechi ale lumii noastre 
— Orion și Pleiadele, Cîinele mare 
și Cîinele mic, Taurul și Leul... Și 
Sirius, steaua cu irizări albastre, și 
Marte, licărind roșietic... Eugen Ber­
cei zîmbește înțelegător :

— Noi, profesioniștii, nu 
vem timp să ne exaltăm, 
orice caz, exaltarea rămîne 
nul al doilea. Pentru noi, bolta e o 
carte începută, a cărei lectură o re­
luăm exact de la pagina la care am 
lăsat-o. Dar să-i vedeți pe astrono­
mii amatori I în fiecare noapte se­
nină își plimbă cu încîntare teles- 
coapele pe toată bolta. Și așa, din 
stea în stea, fac cîteodată și desco­
periri. La Tîrgu-Jiu, un profesor, 
astronom amator, a descoperit două 
comete care-i și poartă numele: 
Daimaca.

Mă gîndesc la ce spectacol capti­
vant a asistat, în primăvara aceas­
ta, un astronom amator timișorean: 
doctorul Oliver Pop, despre care 
vorbea profesorul loan Curea. Pe la 
mijlocul lui aprilie a avut loc „con­
juncția dintre Lună și Marte", unul 
dintre fenomenele cerești căutate 
cu pasiune de amatori, în acele „re­
pertorii" ale spectacolelor cerești 
care sînt anuarele astronomice. 
Probabil că a scos telescopul în 
grădina Institutului de igienă unde 
lucrează, a chemat, ca totdeauna, 
colegi și prieteni și au privit îm­
preună, absorbiți, strălucirea neo­
bișnuită a lui Marte, sclipirea enig­
matică a Stelei Polare, peisajul fan­
tastic al Lunii...

„Acei ce nu vor ridica ochii spre 
cer, privind bolta minunat înstela­
tă..." Cuvintele astronomului fran­
cez răsună afirmativ în inima mul­
tora, la Timișoara.

GRAZIELA VÎNTU

prea a- 
Sau, în 
pe pla-

Flammarion și biografia 
unui astronom fînăr

Așadar, în aceeași seară, la Ob­
servatorul astronomic. Cu punctua­
litate de cronometru, Eugen Bercei

Șiiinjă și feeria spectacolului 
stelar

Care anume, din puzderia de stele 
se află în atenția cercetătorilor ? E 
o întrebare de profan. Programul 
științific prevede studiul „stelelor 
variabile" prin care cercetătorii a- 
daugă date noi despre orbita și na­
tura lor. Și apoi, să nu uităm, mai 
sînt și stelele create de mina omu­
lui — sateliții artificiali — consti-

Cum procedăm în căzu! opririi 
accidentale a respirației

Sînt posibile accidente care pot 
determina oprirea respirației în plină 
sănătate. Electrocutarea, înecul, ră­
niri grave toracice sau craniene, in­
toxicații grave și altele sînt împre­
jurări care pot duce deseori brutal 
la stopul sau la sincopa respiratorie.

Care este limita de timp în care 
un asemenea accidentat poate fi sal­
vat ? Dacă inima își continuă activi­
tatea și simțim pulsul, oprirea respi­
rației este suportată de organism mai 
multe minute. Uneori, după 15—20 de 
minute, înecații sau electrocutații cu 
respirația oprită au fost readuși Ia 
viață, dacă circulația sîngelui nu s-a 
oprit în același timp. Scoarța creie­
rului este partea cea mai puțin re­
zistentă, cea mai sensibilă la oprirea 
aprovizionării cu oxigen. Celulele ner­
voase de aci mor în 4—5 minute în 
lipsa oxigenului. Deci, în condițiile 
opririi simultane a respirației și a cir­
culației, măsurile de reanimare tre­
buie aplicate imediat, lupta dintre 
viață și moarte desfășurîndu-se în- 
tr-un timp strict limitat.

Iată, de pildă, care sînt măsurile ce 
le vom lua îndată ce descoperim sin­
copa respiratorie într-o electrocutare 
scurtă, dar puternică, ce a produs, în 
funcție de caracterul și direcția de 
trecere a curentului, o paralizie a 
centrilor nervoși sau a musculaturii 
respiratorii, fără să oprească circu­
lația sîngelui.

Accidentatul nu va fi niciodată ri­
dicat, pentru că anemierea creierului 
prin ridicare poate agrava brusc si­

tuația. Ne vom asigura că sînt libere 
căile respiratorii, în special gura și 
fundul gîtului, pe care le vom curăți 
cu degetul sau cu o batistă întorcînd 
capul într-o parte. în poziție culcată 
pe spate, îndoirea maximă a capului 
spre ceafă și susținerea cu o mînă a 
fălcii (mandibulei) va înlătura căde­
rea limbei, permițînd trecerea aerului 
spre plămîni. S-a renunțat la respira­
ția artificială prin manevre externe 
cu apăsarea pe torace și mișcarea

SFATUL 
MEDICULUI

mtinilor accidentatului, metodă puțin 
eficace, obositoare și neaplicabilă in 
orice condiții (fracturi de coaste).

Respirația „gură la gură" este con­
siderată în toată lumea ca fiind cea 
mai eficace metodă asigurînd cea 
mai bună ventilație, umplerea bună 
a plămînului victimei cu aerul suflat 
de salvator, oxigenarea sîngelui și 
posibilitatea reînceperii respirației 
spontane printr-un mecanism nervos 
reflex. Menținînd în continuare pozi­
ția capului îndoit spre ceafă (în ex­
tensie), se întredeschide gura acci­
dentatului, se pensează cu două de­
gete nasul și se așează o batistă sub­
țire sau tifon peste gura acestuia. 
Salvatorul, așezat în genunchi, într-o

parte sau alta, trage aer adînc în 
piept și aplicîndu-și gura peste gura 
victimei, suflă (expiră) fără prea mare 
efort, aerul său expirator ce va des­
tinde plămînul și va aduce suficient 
oxigen pentru buna aprovizionare a 
sîngelui. în timp ce reanimatorul se 
îndepărtează făcînd o nouă inspirație 
de aer proaspăt, elasticitatea toracelui 
accidentatului readuce plămînul la 
poziția de repaos, eliminînd bioxidul 
de carbon (expirație pasivă). Mișcă­
rile de respirație artificială „gură Ia 
gură" se continuă, în ritm de 14—16 
pe minut, uneori fiind necesare mai 
multe ore de respirație artificială 
executate de mai mulți salvatori cu 
rîndul, pină cînd accidentatul este 
transportat la spital.

Majoritatea ambulanțelor stațiilor 
de salvare sînt dotate cu o aparatură 
simplă de respirație artificială. Bine­
înțeles că executarea respirației arti­
ficiale cu un balon sau burduf de 
cauciuc prin intermediul unei măști 
este mai igienică și mai eficace decît 
metoda „gură la gură".

în lipsa acestor dispozitive sau a 
aparatelor respiratoare automate cu 
oxigen, cunoașterea tehnicilor simple 
de menținere liberă a căilor respira­
torii superioare și executarea promp­
tă și corectă a respirației artificiale 
„gură la gură" au permis, în repe­
tate rînduri, înlăturarea unor tulbu­
rări grave și readucerea la viață a 
zeci și zeci de oameni.

Dr. CONSTANTIN IONESCU

Servicii și... 
deservicii Pornind
de la un apel telefonic

Minutul, această aparent măruntă unitate de timp, își află pre­
țul său nu numai în secțiile unei uzine, într-un laborator sau în cadrul 
atît de variat al multiplelor îndeletniciri profesionale. E de prisos să 
enumerăm aici nenumăratele sale materializări posibile. Este în 
schimb locul să spunem că economisirea timpului cetățeanului, în 
calitatea sa de gospodar, a devenit o preocupare colectivă, cu re­
zultate tot mai evidente. Mărturie stă, între altele, extinderea pe 
care o capătă formele de servire rapidă. Printre acestea, o pondere 
sporită o au prestările de servicii ce-și propun să rezolve unele tre­
buri gospodărești pe baza unor comenzi telefonice.

„Mercur" 
și... confrații săi

Bucureștenii au salutat anul tre­
cut inițiativa deschiderii casei de 
comenzi „Mercur", care urma să 
pună în vînzare peste 30 de grupe 
de mărfuri — produse alimentare, 
preparate și semipreparate de tip 
gospodina, articole de uz casnic. A- 
ceasta răspundea unor cerințe subli­
niate în repetate rînduri de cetățeni.

în raport cu cerințele locale, în 
majoritatea centrelor regionale func­
ționează, în cadrul unor mari maga­
zine alimentare, secții care efectu­
ează servirea la domiciliu și care 
se bucură de aprecierea cetățenilor. 
Se constată însă că, în ciuda evi­
dentei lor utilități, respectivele pres­
tări de servicii sînt în general des­
tul de puțin solicitate. Aceasta fie 
din cauză că activitățile respective 
nu sînt suficient de cunoscute, fie 
că, dintr-o cauză sau alta, nu fac 
față cerințelor. Iată un exemplu. 
Serviciul pentru comenzi la domici­
liu al magazinului alimentar de pe 
strada Mărășești din BACĂU își ser­
vește clienții ireproșabil. Dar gama 
produselor ce se vînd aici e redusă. 
Cumpărătorii ar dori ca sistemul de 
servire amintit să fie extins și la 
alte produse, solicitate în mod cu­
rent, cum sînt legumele, fructele. 
La CLUJ, unde servirea la domici­
liu e asigurată de două unități ali­
mentare, de pe lista de mărfuri ce se 
pot livra lipsesc articole principale 
cum sînt mezelurile și brînzeturile. 
Aceasta este una din cauzele care au 
dus la limitarea numărului de co­
menzi. Orarul de livrări necorespun­
zător — numai pînă la ora 15, cînd 
știut este că multe gospodine abia 
atunci sosesc acasă de la lucru, — 
baremul de cumpărături, de la care 
se admite comanda, ridicat peste me­
dia necesarului curent, au contribuit 
de asemenea la insuficienta popu­
laritate a acestui mijloc de servire.

Și în cazul casei de comenzi 
„Mercur", buna servire, sporirea co­
menzilor, sînt încă frînate de ca­
rențe organizatorice. Deși unitate 
independentă, similară în multe pri­
vințe marilor magazine, aproviziona­
rea acesteia s-a făcut prin interme­
diul unor unități alimentare vecine, 
ceea ce a determinat degradarea 
unor produse, mai ales legume și 
fructe, sau refuzarea de comenzi 
pentru simplul motiv că produsele 
respective nu se găseau în acel mo­
ment în rafturile unităților interme­
diare de aprovizionare. Un depozit 
propriu a fost în fine amenajat, dar 
el nu va rezolva totul, mai bine spus 
nu reprezintă decît o condiție a unei 
aprovizionări corespunzătoare. Se 
așteaptă ca Direcția comercială a 
Sfatului popular al capitalei să ia 
măsuri ca aprovizionarea să se efec­
tueze ținînd seama de profilul apar­
te al acestei unități. Căci, deși în 
cadrul Direcției comerciale a fost a- 
nalizată activitatea unității și s-au 
scos în evidență minusurile existen­
te, măsurile preconizate sînt încă 
destul de timide. Ele nu precizează

nimic în legătură cu sistemul de a- 
provizionare, cu sporirea personalu­
lui și a mijloacelor auto.

O atenție sporită merită și orga­
nizarea servirii zilnice la domiciliu 
pe bază de abonament, cu articole 
cum sînt pîinea, laptele, gheața etc. 
Aceasta presupune, e drept, eforturi 
în plus față de alte forme ale ser­
virii comerciale, ceea ce nu poate 
constitui însă un motiv de neglijare, 
în regiunea SUCEAVA, de exemplu, 
asemenea activități se practică nu­
mai în perioada aprovizionărilor de 
iarnă. în capitală, extinderea unor 
astfel de prestări de servicii s-a oprit 
de multă vreme în fața unei „difi­
cultăți" care stîrnește mirare : limi­
tarea transportului hipo ! Trebuie să 
ne rezumăm oare la asemenea mij­
loace ? Nu se pot folosi furgonete, 
motoscutere ?

Servirea comercială la domiciliu 
își are incontestabila sa utilitate. 
Dacă ea nu s-a extins pe măsura 
cerințelor reale, pricinile sînt în pri­
mul rînd organizatorice. Cea

fiindcă biroul de informații ^coo­
perației meșteșugărești a fo^Jdes- 
ființat, iar ghidul unităților tj.el.re- 
sort e depășit. Lucru cu atît mai re­
gretabil cu cît în această localitate 
cooperația meșteșugărească are nu­
meroase unități pentru prestările de 
servicii la domiciliu.

Incontestabil, în întreaga țară, nu­
mărul unităților care sînt profilate 
pentru prestările de servicii la do­
miciliu este în necontenită creștere. 
Sînt însă posibilități de satisfacere 
în și mai bune condițiuni a solicită­
rilor cetățenești, atît ca volum cît și 
ca diversitate. In cadrul propunerilor 
ce s-au făcut de către uniunile re­
gionale ale cooperației meșteșugă­
rești în vederea extinderii rețelei, a 
lărgirii gamei de activități, aceste 
cerințe nu și-au găsit din păcate o 
reflectare corespunzătoare. Astfel, 
pentru 1965 a fost propusă pe întrea­
ga țară înființarea doar a șapte uni­
tăți pentru prestările de servicii la 
domiciliu, 13 pentru repara*^ la 
obiecte electrice și de uz casr^Kfpa- 
tru pentru confecții, reparKi și 
montări de perdele, jaluzele, Rulouri 
și altele. S-a semnalat orientarea de 
preferință spre ramuri tradiționale. 
Intr-o consfătuire pe țară în legătu­
ră cu realizarea planului pe primul 
trimestru al anului și îmbunătățirea 
activității de servire, s-au dezbătut, 
între altele, și aceste aspecte, ur- 
mînd a se lua noi măsuri privind 
extinderea prestărilor de servicii la 
domiciliu. Lucrurile au fost puse la 

punct și e foarte 
bine. Rămîne să sa 
vadă rezultatele^!

Calitatea 
servirii

i mc
jH

bună reclamă în materie de servire 
este însuși modul în care se 
vește.

„Mărunțișuri" 
importante

ser-

S-a stricat o priză, o broască, un 
robinet: Sînt mărunțișuri, dar nu și 
pentru gospodarul respectiv. In ori­
ce caz nu constituie pricini de îngri­
jorare. Un apel telefonic și...

Dacă domiciliezi în BUCUREȘTI, 
cartea de telefon sau ghidul coope­
rativelor meșteșugărești îți pune la 
dispoziție o listă întreagă de unități 
„Metalocasnica", și „Tehnometalica", 
în toate raioanele. Dacă stai în bloc 
într-unul din noile cartiere, aceeași 
listă o găsești de obicei la intrare. 
Dacă nici una nici alta dintre posi­
bilități nu-ți sînt la îndemînă, chemi 
tot telefonic biroul de informații al 
Uniunii cooperativelor meșteșugă­
rești și afli numaidecît care e cea 
mai apropiată unitate căreia te poți 
adresa. Dacă te găsești însă la BA­
CĂU nu afli cele dorite de nicăieri,

Prestările de ser­
vicii la domiciliul 
cetățenilor sînt 
prin definiție acti­
vități menite să 
aducă acestora un 
cîștig de timp, re­
zolvarea lesnicioa­
să a diversității de 
treburi gospodă­
rești. Comanda te­
lefonică e un a- 
vantaj, dar lucrul 
cel mai important 
rămîne timpul în 
care se rezolvă so-

licitarea făcută. Nu mai puțin impor­
tantă e calitatea servirii. Cînd gos­
podina comandă produsele pe care 
de obicei le cumpăra de la piață sau 
de la unitățile „Alimentara", ea pre­
tinde — și pe bună dreptate — ca 
acestea să fie proaspete, gustoase, 
întocmai cum ar fi fost dacă le-ar fi 
ales singură, sau chiar superioare, 
pentru că s-a adresat unei unității 
specializate. k

Cit privește gama prestărilor 
servicii, gospodina se va întreba 
ce la București există unități care 
se ocupă de lustruitul mobilei acasă 
la solicitant și la Suceava, bunăoară, 
nu, de ce în unele din marile orașe 
unde s-au construit cartiere întregi 
în ultimii ani nu găsești totdeauna 
centre care să monteze jaluzele, ga­
lerii etc., de ce în unele locuri coo­
perativele nu efectuează treburi gos­
podărești, iar în altele da.

E timpul ca inițiativele bune să 
fie extinse și, în măsura necesități­
lor, completate. Firește, mai rămîne 
destul loc pentru nou. Studierea 
continuă a cerințelor și propunerilor 
cetățenești poate fi o bună sursă de 
inspirație.

PETRU SIMIONESCU

„SOMB RERO“
Discuția era destul de ciudată. 

N-aveam nici un motiv să bănuiesc 
că inginerul glumea. Abia avusesem 
timp să-mi dau seama că era o fire 
clocotitoare, mobilă, omniprezentă, 
oferind toate garanțiile seriozității, 
și nici prin gînd nu-mi trecea că un 
astfel de om ar putea avea răbda­
rea să guste plăcerea unei discuții 
aparent în vînt. De unde să-mi fi 
închipuit că glumea, cînd numai cu 
un minut înainte, după ce vizitase­
răm împreună această ultimă parte 
a uzinei (locul unde materia pînă 
atunci enigmatică se transformă în 
produsul finit), simpaticul, exigentul, 
gălăgiosul și priceputul inginer (pri­
ceput și la oameni) lăsase să se în­
trevadă mîndria lui pentru sectorul 
pe care-l conducea cam cu aceste 
cuvinte :

— Dacă e bun Constantin ? (sincer 
surprins și chiar contrariat de în­
trebare). Cum să nu fie bun ? (cu o
adîncâ seriozitate). Cine muncește 
în sectorul meu nu poate fi decît 
bun I Dacă lucrează la mine, e o 
garanție absolută că e bun (orgo­
lios). Altfel n-are ce căuta aici I

Pe aceste cuvinte, s-au apropiat 
cei doi, venifi să se angajeze ca 
ungâtori. Sub impresia declarației„lui 
dinainte, oricine în locul meu ar fi 
luat cuvintele lui drept expresia ace- 
leeași exigențe sau aceluiași orgoliu, 
a aceleeași conștiințe de sine, plena­
re, datorită experienței și pregătirii. 
De unde să fi știut că glumea ? După 
primele cuvinte, juca pe fețele celor 
doi o grozavă nedumerire.

— Bine..., dar n-avefi nevoie 
ungâtori ?

— Ba, am.
Noii venifi schimbară o privire 

tre ei, ceva mai liniștiți.
— Prin urmare, ne angajați.
— Eu ? Eu nu vă angajez.
Din nou, pe fețele celor doi 

nedumerirea.
— Dar... cine are nevoie de 

gători ?
— Eu.
— Înseamnă că ne angajați I

de

în-

sări

un-

— Nu înseamnă 
deloc. Sînteți 
gători ?

— încă nu 
tem, dar...

— Vedeți, 
timpul. Statul mă plătește pentru 
timpul ăsta.

— Și noi 
statul...

—-Pentru 
poate. Dar 
noastră sînt posturi pentru califica­
rea asta. Poate in altă parte.

— Dar n-afi spus dumneavoastră 
că aveți nevoie ae ungâtori ?

— Am spus, și așa este.
Cei doi erau îmbrăcafi ca . prin 

partea locului, o așezare de contact 
între Bărăgan și București, devenită 
cunoscută prin construcția noii uzine 
în care se găseau atunci. Purtau 
haine de oraș, dar pantalonii, avînd 
doar amintirea călcăturii pe dungă, 
erau înghesuifi în cizme de cauciuc. 
Se uitau năuciți la inginer pe sub 
borurile pălăriilor caracteristice oa­
menilor care muncesc sub soare, 
ocupațiile lor pendulînd între munca 
la cîmp și munca pe șantiere, după 
sezon, după capricii personale, tră- 
dînd stări sufletești incerte, prove­
nite dintr-o nehotărîre cu privire la 
alegerea surselor de existentă. Ba­
nalul schimb de replici ascundea 
■premisa unei schimbări a destinului 
lor : oamenii se hotărîseră să opteze 
pentru una din cele două ocupații.

Aveau motive serioase să aleagă 
uzina, după cum se va vedea.

— Vq să zică, n-avefi 
ungâtori ? Spuneți-ne așa 
nici o pretenție.

— Cine a spus asta ?
Inginerul le 

pârâtă.
— Poate vă 

toba că n-am 
Nu e aviz la poartă ?

un-

sin-

vedeți ?

H. Rohan

îmi răpiți

vrem să ne plătească

că-mi răpiți timpul ? Se 
nu crea că în schema

nevoie de 
și n-avem

— Se înțelege 
drac cu drac —și 
om cu om, nu ?

Celălalt, inter­
veni mai moale :

— Noi cum s-o luăm dacă nu 
vreți să ne angajați ?

— V-am spus : Eu nu vă angajez I 
Văzînd că bat pasul pe loc, primul 

izbucni, cu convingerea că va aduce 
un argument suprem, păstrat pentru 
ultimul minut, avînd o misterioasă 
putere de a zdruncina rezistența 
inginerului. Avea aerul că spune : 
dacă nici la asta nu se face mai bun, 
atunci am dat-o dracului.

— Păi, domnu ’ inginer I strigă el, 
cu vinele umflate, noi sîntem „som­
brero" I

N-aveam de unde să știu că era, 
înfr-adevăr, un argument suprem.

— N-am săpat noi aici ? pledă el 
mai departe. N-am pus noi prima că­
rămidă, n-am zidit, nu ne-am rupt 
oasele la montaj ?

Inginerul tresări, indignat :
— Cînd v-ați rupt oasele ? Nu s-a 

lucrat cu macarale ? Mie-mi spuneți ?
Celălalt clipi și scăzu tonul :
— Vorba vine, spuse el îndulcit. 

Uitafi-vă colo, sus, consolele alea de 
la banda rulantă, nu le-am urcat eu ? 
N-am urmat școala de calificare 
locul de muncă ?

Al doilea se găsi îndreptățit să 
tărească spusele celui dintîi :

— Adică dumneavoastră 
știți cum...

Nu mai avu timp să-și 
gîndul, deoarece inginerul 
supărat în continuare :

— Sînteți „sombrero" ? Cum mi-o 
dovediți ? Acte , aveți ? Mă, ai dracu­
lui, de ce n-afi spus-o de la început I ? 
Eu credeam că sînteți „bășcălii", 
fluieră-vînt, țipi care se încurcă prin­
tre picioarele oamenilor să le treacă 
timpul și cînd li se năzare te lasă cu 
buza umflată. Au găsit o pleașcă mai

parcâ

aruncă o privire su-

apucați să bateți și 
nevoie de ungâtori.

la

în-

nu

termine 
exclamă,

1
bunâ în altă parte. De șmecheri și de 
chiulangii n-am nevoie. Cum mi-o 
dovediți ? Martori aveți ?

Indignat peste măsură, cel ce mN 
apucase să-și sfîrșească spusele jÂMMf 
smulse pălăria de pe cap și i-o 
tinse inginerului, să se convingă : I

— Pălăria mi-e martor, domnu’ingi- ' 
ner. Uitați-vâ aici, la gaura asta, mi-a 
perforat-o unul Nicolae Gheghe, con­
sătean de-al meu, cu aparatul de su­
dură, fir-ar afurisit să fie I Eu n-am 
lipsit o zi de pe șantier. Noi, „băș­
călii" I ?

I se injectaseră ochii. Inginerul 
examină foarte serios pălăria, după 
care i-o înapoie, mormăind ceva ce 
nu înțelese nimeni. Celălalt pricepu 
că venise momentul să facă și el do­
vada că e un „sombrero" și nu -un 
„bascaliu" nenorocit, derbedeu și 
haimana care umblă după pricopsea­
lă de pe azi pe mîine Iși smulse și 
el pălăria, prea tîrziu însă, căci in­
ginerul brusc, înfuriat, le strigă :

— Atunci de ce mai stați 
ție cu mine ?

Omul rămase cu pălăria 
atent.

— V-am spus destul de
doar vorbim românește : eu nu vă 
pot angaja...

Cei doi rămaseră cu gura căsca- 
Pentru prima dată de la începu- 
discuției, inginerul vorbi pe tonul 
obișnuit, afectuos chiar, relaxat 
după o încordare prea intensă :

— La „personal", băieți. Prezen- 
tați-vă acolo și-n două zile să-mi fiți 
la lucru. Dar să n-aud de întîrzieri, 
de justificări și de alte povești diru 
astea. Aranjez eu să vi se facă for-T 
mele repede.

Cînd se îndepărtară puțin, se în­
toarse spre mine și-mi spuse explica­
tiv și desperat :

— Imi crapă buza după mecanici 
și ungâtori. Am 12 și-mi trebuie 43.

la discu-

în mind,

limpede,

tă. 
tul 
lui 
ca
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Din floare în floare
Vorbeau încet, aproape în 

șoaptă, ferindu-se de cei 
a din jur. In liniștea com- 

pr-MBientuIui, cu puțin efort de 
concentrare, se putea urmări to­
tuși firul discuției. Fața uneia 
dintre cele două interlocutoare, o 
femeie încă tinără dar prematur 
îmbătrînită, trăda o mare supă­
rare. Povestea într-una, fără is­
tovire, cu vocea sugrumată de 
emoție și de indignare.

— M-am căsătorit în 1952 cu 
Nicolaie Apostol și avem 4 copii. 
Acum vreo doi ani, prin luna 
noiembrie, a plecat la Brăila și 
s-a angajat șofer la întreprinde­
rea de transport orășenească. 
M-a lăsat singură Ia Rm. Sărat, 
fără bani și împovărată de tot 
greul unei familii atît de nume­
roase. M-am dus în două rînduri 
după el să-i amintesc că trăim, 
că cei patru copii îl așteaptă și-i 
așteaptă sprijinul moral și mate­
rial. Degeaba însă. M-am întors 
așa cum am venit, fără bani și 
făi|L un cuvînt de îmbărbătare...

am surprins, dar a fost 
de- c Jns. Informînd Sfatul popu­
lar orășenesc Brăila asupra com­
portării salariatului său, am a- 
flat completări inedite.

Soțul Măriei Apostol zboară 
din floare în floare. După ce a 
părăsit-o, s-a stabilit la Brăila, 
unde și-a întemeiat altă familie. 
Dar și pe numita F. J., de la care 
și-a asigurat de asemenea, un 
descendent, a abandonat-o. Acum 
lucrează la I.G.L.A.C. Brăila și 
nu vrea să știe de nici un copil 
al său, refuzîndu-le orice ajutor. 

rDar mai mult... Respinge cu în- 
căpățînare și orice discuție în le­
gătură cu această problemă. Iar 
Sfatul popular orășenesc Brăila, 
situîndu-se pe linia minimei re­
zistențe, în loc să încerce să frîn- 
gă duritatea inexplicabilă și ne­
firească a acestui om, e de pă­

rere că... „reclamanta să se adre­
seze instanțelor judecătorești".

Ieșit din comun, acest caz e 
departe de a ridica o problemă 
strict familială, „personală", așa 
cum gindește pesemne Nicolaie 
Apostol, care uită că omul tră­
iește în societate, că noi trăim 
într-o societate cu rînduieli noi, 
clădită pe principii etice socia­
liste, că îndatoririle părintești 
neîmplinite sînt grave contra­
venții sociale și umane.

E comod, desigur, să te căsă­
torești în fiecare oraș — legitim 
sau fără a trece pe la oficiul 
stării civile — să-ți asiguri moș­
tenitori, dar să te dezici de ei, 
neglijîndu-ți cele mai elementa­
re obligații. E o comoditate care 
atestă lipsă de răspundere față 
de familie, față de viață, față de 
oameni și de societate și în pri­
mul rînd față de tine însuți. Ni­
mănui nu-i este permis să proce­
deze astfel, oricărui „delincvent" 
de această natură îi stau frînă le­
gile statului nostru — Codul fa­
miliei — și legile nescrise ale so­
cietății. Opinia publică condam­
nă cu asprime asemenea atitu­
dini lipsite de răspundere.

Nicolaie Apostol evită orice 
discuție de la om la om, închis- 
tîndu-se în sine ca broasca țes­
toasă în cochilia ei. Dînd dovadă 
de o „politețe" și o „discreție" 
demnă de o cauză mai bună, to­
varășii de la autoritatea tutela­
ră a sfatului popular au găsit de 
cuviință să-I lase în apele lui, 
neîndrăznind să bată Ia poarta 
încă ferecată a inimii sale de pă­
rinte. Că mai există o altă cale, 
cea a discuției publice, nu s-au 
gîndit. Noi am folosit-o, cu în­
crederea deplină că va avea ecou 
și în conștiința, vremelnic ador­
mită a tatălui. Nicolaie Apostol.

P. IEȘEANU

Sovata, una din cele mai frumoase șl mal căutate stațiuni balneo­
climaterice, își primește primii oaspeți estivali

Foto : AGERPRES

Plecarea la Belgrad a unei delegații a veteranilor 
din războiul antihitlerist

A plecat la Belgrad o delegație a Co­
mitetului organizatoric al veteranilor din 
războiul antihitlerist și a Comitetului 
foștilor deținuți antifasciști din R.P.R. 
care va face o vizită în Iugoslavia la 
invitația Uniunii asociațiilor luptătorilor 
din războiul de eliberare națională a Iu­
goslaviei. Delegația este condusă de ge- 
neral-colonel Mihai Burcă, adjunct al mi­
nistrului forțelor armate, vicepreședinte 
al Comitetului organizatoric al veterani­
lor din războiul antihitlerist și membru

al conducerii Comitetului foștilor deți­
nuți antifasciști din R.P.R.

La aeroport delegația a fost condusă 
de general-colonel Ion Ioniță, adjunct al 
ministrului forțelor armate, AI. Buican, 
vicepreședinte al Comitetului foștilor de­
ținuți antifasciști, ofițeri superiori. Au 
fost prezenți ambasadorul extraordinar și 
plenipotențiar al Iugoslaviei la București, 
Arso Milatovici, și atașatul militar al 
Iugoslaviei. (Agerpres).

INFORMAȚII
Delegația Consiliului Municipal al 

Orașului Copenhaga, condusă de Henry 
Stjernquist, președintele Consiliului 
Municipal, a făcut marți dimineața o 
vizită la Sfatul popular al capitalei, 
unde a fost primită de Ion Cosma, 
președintele comitetului executiv.

In cursul aceleiași zile, membrii de­
legației au făcut vizite prin

Seara, Ion Cosma a oferit
în cinstea oaspeților.

★
Marți la amiază a părăsit

delegația de specialiști ai Ministerului 
Poștelor și Telecomunicațiilor și Mi­
nisterului Comunicațiilor din R.P. Chi­
neză, condusă de Ciun Fu-sian, ad­
junct al ministrului poștelor și tele- 
Aomnicațiilor, care a făcut o vizită 

_ ■țigara noastră la invitația Ministe- 
"■P4 Transporturilor și Telecomuni- 
'■'cațlilor. La plecare, pe aeroportul 

Băneasa, delegația a fost salutată de 
Grigore Marin, adjunct al ministrului 
transporturilor și telecomunicațiilor, 'și 
de funcționari superiori din Ministe­
rul Afacerilor Externe. Au fost de 
față Van Tun, însărcinat cu afaceri 
ad interim al R.P. Chineze, și membri 
ei ambasadei.

capitală, 
o masă

capitala

★
In cadrul marilor aniversări culturale 

recomandate de Consiliul Mondial al 
Păcii, marți după-amiază a avut loc la 
Casa Universitarilor din Capitală, o fes­
tivitate consacrată comemorării a 550 de 
ani de la moartea reformatorului ceh Jan 
Hus, organizată de Comitetul Național 
pentru apărarea păcii, Consiliul pentru 
răspîndirea cunoștințelor cultural-științi- 
ce, din Comitetul de stat pentru Cultură 
și Artă, Comisia națională a R.P. Româ­
ne pentru U.N.E.S.C.O și Asociația sla- 
viștilor din R.P. Română. Despre viața și 
opera lui Jan Hus a vorbit conf. univ. 
Pândele Olteanu.

Au fost de față Jaroslav Sykora, amba- 
■u! R.S. Cehoslovace în R.P. Româ- 
Fși alți membri ai Ambasadei.

A părăsit Capitala, îndreptîndu-se spre 
Franța, o delegație alcătuită din prof, 
dr. Traian Orghidan, directorul Institutu­
lui de speologie „Prof. Emil Racoviță" al 
Academiei R. P. Române, și prof. univ. 
Radu Codreanu, membru corespondent al 
Academiei. Ei vor participa în zilele de 
14 și 15 mai, la festivitatea dezvelirii 
unui bust monumental al marelui savant 
român Emil Racoviță, care a condus mult 
timp laboratorul de biologie marină din 
Banyuls, punînd acolo bazele științei bio- 
speologice. Bustul în bronz este opera 
sculptorului român Gheorghe Anghel.

★
Marți la amiază, a părăsit Capitala 

David Owen, președinte-director al Bi­
roului de asistență tehnică al O.N.U., 
care, împreună cu Raymond Etchats, re­
prezentantul permanent pentru Europa al 
Programului lărgit de asistență tehnică 
și Fondului special al O.N.U., a făcut o 
vizită în țara noastră, la invitația Mi­
nisterului Afacerilor Externe.

★
Marți seara s-a înapoiat în Capitală, 

venind de la Pekin, delegația Consi­
liului național al femeilor din R. P. 
Română condusă de ing. Suzana Gîdea, 
președinta Consiliului, care, la invi­
tația Federației naționale a femeilor 
din R. P. Chineză a făcut o vizită de 
prietenie în această țară.

Propu neri
Din cele 325 propuneri ale cetă­

țenilor raionului Lenin care revin 
în competența comitetului executiv 
raional, au fost realizate pînă acum 
109. Altele — în număr destul de 
mare — vor fi realizate pînă la 
sfîrșitul anului, în care scop s-au și 
luat măsurile necesare'

Printre propunerile înfăptuite se 
află reparațiile executate la pava­
jele străzilor Amurgului, Drumul 
Sării, prelungirea Ferentari și Bd. 
T. Vladimirescu, amenajarea a 3 
locuri de joacă pentru copii, modifi-

infăptuite
carea orarelor de funcționare la 3 
magazine alimentare și 2 magazine 
de pîine, schimbarea amplasamen­
tului pentru un magazin de pîine. 
Tot ca urmare a propunerilor fă­
cute de cetățeni, vor fi transfor­
mate în magazine cu autoservire 
patru unități „Alimentara". De ase­
menea vor fi pavate Și modernizate 
8 străzi, se vor amenaja încă 10 
terenuri de joacă pentru copii, 6 
baze sportive și vor fi plantate 
peste 2 milioane flori.

Din laborator, în producție
Cercetătorii Institutului de chi­

mie — filiala din Cluj — a Acade­
miei R. P. Române au obținut în 
ultimul timp o serie de realizări 
care vin în sprijinul unităților chi­
mice productive. în cadrul Institu­
tului a fost pusă la punct o nouă 
metodă de formare a unor substan­
țe utilizate în industria de coloranți 
și de sensibilizatori fotografici.

în colaborare cu Institutul de cer­
cetări chimico-farmaceutice din 
București s-au elaborat noi proce­
dee de fabricare a unor produși in­
termediari necesari în sinteza a o 
serie de hormoni. Metodele elabora­
te sînt aplicate la Fabrica de medi­
camente „Terapia" din Cluj.

CUM VA FI VREMEA ?

s
n< Fși alți membri ai Ambasadei.

Pentru zilele de 13, 14, 15 mai se anun­
ță următorul timp probabil : Vreme rece 
și instabilă la început, apoi în ameliora­
re. Cerul va fi variabil. Vor cădea ploi 
locale sub formă de averse însoțite, izo­
lat, de descărcări electrice. Vîntul va 
sufla potrivit predominînd din vest și 
nord-vest. Temperatura staționară la în­
ceput, apoi în creștere ușoară. Minime­
le vor fi cuprinse între 0 și 10 grade, iar 
maximele între 11 și 21 grade.

Acțiunea de amenajare a unor terenuri
ln acest an în insula mare a Brăi­

lei, pe terenurile îndiguite, continuă 
acțiunea de amenajare a unor tere­
nuri' Colectivul Întreprinderii de 
defrișări și destufizări Brăila are 
sarcina de a pregăti pentru cultiva­
re — prin lucrări complexe — o 
suprafață de 2 100 hectare.

Folosind timpul prielnic, precum 
și mijloacele mecanizate ce le are 
la dispoziție, colectivul întreprinde­
rii a terminat această lucrare pe 
circa 1500 hectare, depășind de 2,3 
ori planul ce l-a avut pînă la înce­
putul lunii mai.

Va reveni Dinamo Bacău în categoria Aî

„Cursa păcii**
BERLIN 11 (Agerpres). — Pe șo­

seaua dintre Zittau și Dresda s-a 
desfășurat ieri cea de a 4-a etapă a 
competiției cicliste „Cursa Păcii". 
Ploaia care nu încetează din ziua 
startului a ținut din nou un acom­
paniament nedorit concurenților. Cu 
7 kilometri înainte de sosire au 
reușit să evadeze șapte alergători 
în flsunte cu cehoslovacul Ladislav 
Helfer care va trece primul linia de 
sosire pe stadionul din Dresda. Pe 
străzile orașului, belgianul Roger 
Swerts a fugit și el cîștigînd 24 de 
secunde lui Petrov, purtătorul tri­
coului galben. Cicliștii români n-au 
întreprins nici o acțiune în această 
etapă relativ calmă, dar de data a- 
ceasta s-au menținut toți în pluton.

Clasamentul etapei: 1. Heller
(R.S.C.) a parcurs 134 kilometri în 
3h25’24” (medie orară 39,200 de km); 
2. Kudra (R.P.P.) ; 3. Michiels (Bel­
gia) ; 4. Dohliakov (U.R.S.S.) ; 5.
Benet (Franța) ; 6. Deenen (Olanda); 
7. Mickein (R.D.G.) toți același timp- 
La diferență de 4 secunde a sosit 
un grup de 6 concurenți, iar la 31

de secunde grosul plutonului în care 
se aflau și cicliștii români C. Dumi­
trescu, Zanoni, Moiceanu, Stoica, 
Ziegler și Ardeleanu.

în clasamentul general individual 
nu s-au produs schimbări importan­
te. Conduce Alexei Petrov (U.R.S.S.), 
urmat de belgienii Swerts și Sprin- 
gel la 1’46” și respectiv 2'46”. Ludo­
vic Zanoni, primul dintre cicliștii 
români, se află la 6'24”, apoi Du­
mitrescu la 7’07”, Moiceanu la 9'54”, 
Ziegler, Ardeleanu și Stoica la peste 
10 minute.

Clasamentul general pe echipe : 
1. U.R.S.S. ; 2. R. D. Germană la
2'09” ; 3. Belgia la 5’08”. Echipa R.P. 
Române ocupă locul 7 la 16’11”. For­
mația R.D. Germane a rămas în 5 
alergători. Lothar Appier, bolnav, 
nu s-a mai prezentat la startul eta­
pei a 4-a.

Astăzi e zi de repaus la Dresda, 
iar mîine se aleargă etapa a 5-a, 
Dresda-Praga (167 de kilometri). 
Pînă la sfîrșitul cursei au mai ră­
mas de disputat 11 etape.

Desfășurarea campionatului catego­
riei B la fotbal mai are cîteva etape 
pînă la încheierea ediției din acest an. 
Deocamdată e greu de spus care vor 
fi cîștigătorii. Cea mai complicată si­
tuație s-a creat în prima serie unde 
nu mai puțin de trei echipe își dis­
pută în prezent cu ardoare dreptul de 
a promova în prima categorie. Printre 
ele se numără și fosta divizionară A 
Dinamo Bacău. Zilele trecute un re­
dactor al nostru l-a întîlnit pe antre­
norul echipei din Bacău, Gheorghe 
Unguroiu, cu care a avut o discuție.

,— Ce șanse aveți de a cîștiga seria ?
— Ne aflăm exact ca în fabula cu 

corbul și cu vulpea. Cașcavalul e a- 
proape, îi simțim în nări mirosul. To­
tuși, de căzut nu va cădea singur, 
asta fără doar și poate. De aceea ne 
pregătim cu foarte multă străduință. 
Jucătorii sînt mai sîrguincioși ca ori- 
cînd la antrenamente executînd pro­
gramul cu tragere de inimă.

— Pe ce lot contați în momentul de 
față ?

— Lotul este în linii generale cel 
vechi. Printre jucătorii mai noi notați 
pe Panait, Arieșanu, Matei. încolo am 
păstrat garnitura cunoscută. O garni­
tură din care lipsesc însă, cîteva nume 
cu oarecare sonoritate : Iosif Lazăr, 
Ghiță, Pașcanu și alții. Am renunțat 
la serviciile lor deoarece nu sîntem 
de acord cu concepția pe care o au

despre ceea ce trebuie să însemne 
conduita și morala sportivă. Aici am 
cîștigat un proces foarte important 
pentru noi și acest fapt a dus la îm­
bunătățirea atmosferei în cadrul clu­
bului și al echipei dîndu-ne suportul 
moral de care avem nevoie în atinge­
rea scopului urmărit. Cu aceasta însă 
greutățile nu au fost înlăturate cu 
totul.

— Ce obstacole mai aveți ?
— Mal multe. în primul rînd — e- 

vident — dorința și a altor echipe de 
a cîștiga seria. în al doilea rînd une­
le indisponibilități ivite. In momentul 
de față, bunăoară, avem loviți nu mai 
puțin de 3 jucători, printre care Gros 
și Cincu de la apărare. Așa că trebuie 
să recurgem la improvizații.

•— Care socotiți că va fi meciul- 
cheie de care depinde promovarea 
în prima categorie ?

— Fiecare meci își are însemnătatea 
lui. Ne gîndim însă, în mod deosebit, 
la cel pe care îl vom susține cu Me­
talul Tîrgoviște în deplasare. Un punct 
sau două cîștigate acolo vor cîntări 
foarte greu în balanță. Vom face to­
tul pentru a ne apăra șansele. Vrem 
ca Bacăul să aibă din nou o echipă în 
categoria A.

...Iar not nu-i putem dori decît suc­
ces antrenorului Unguroiu și... publi­
cului băcăoan.

Știri

Azi, cuplaj internațional de fotbal
R Lotul de fotbal al R. P. Române 
swsține azi o nouă partidă de verifi­
care în cadrul programului de pre­
gătire a meciului cu Cehoslovacia 
'din preliminariile campionatului 
mondial. Adversarul echipei noastre 
reprezentative este, de astă dată, 
formația Borussia Neunkirchen din 
R. F. Germană. Formația noastră va 
intra pe teren în următoarea alcătu­
ire probabilă : Haidu-Popa, Hălmă- 
geanu, C. Dan, Greavu-Năftănăilă,

Dumitru Popescu-Pîrcălab, Dumi- 
triu, Ion Ionescu, Codreanu. Fiind 
accidentat, Matelanu nu va putea fi 
folosit în jocul de azi. în lot au mai 
fost introduși Constantin, Sasu și 
Badea.

Partida are loc pe stadionul „23 
August" cu începere de la orele 17 
și va fi precedată, de la orele 15,15, 
de întîlnirea dintre echipa de tine­
ret a țării noastre și Wismuth Aue 
(R. D. Germană).

• Vineri începe cea de-a 9-a edi­
ție a Circuitului ciclist al regiunii 
Ploiești, care totalizează 350 km, îm- 
părțiți în 3 etape. La startul probei 
vor fi prezenți rutieri reprezentînd 
cluburile sportive Dinamo București, 
Steaua, Voința București, Olimpia 
București, Voința Ploiești, Petrolul 
Ploiești, C.S.O. Brăila și altele.

• Pe un teren desfundat, la Tren- 
cin s-a desfășurat întîlnirea inter­
națională amicală de fotbal dintre 
echipele Jednota Trencin și Loko­
motiv Moscova. Partida s-a terminat

cu scorul de 1—0 (0—0) în favoarea 
formației gazdă.

• Turul ciclist al Spaniei a conti­
nuat cu desfășurarea etapei a 12-a 
pe distanța: Andorre-Lerida (158 
km). Victoria a fost decisă la sprin­
tul final, unde belgianul Rik Van 
Looy s-a impus în fața francezilor 
Grain și Cazala.

• După cum s-a mai anunțat, la 
25 mai va avea loc în orășelul Le­
wiston meciul de box dintre „greii" 
Cassius Clay și Sonny Liston, pen­
tru titlul mondial, versiunea N.B.A.

ACTUALITATEA

Adunarea mondială a sănătății
INTERVENȚIILE DELEGAJILOR ROMANI

GENEVA 11 — Corespondentul 
Agerpres, H. Liman, transmite : în 
cadrul Adunării mondiale a sănă­
tății, delegatul român, dr- Mihai 
Aldea, referindu-se la stadiul pro­
gramului de eradicare a paludismu- 
lui în lume, a arătat că în R. P. 
Română eradicarea paludismului 
este un fapt împlinit de la sfîrșitul 
anului 1964, încă din anul 1961 ne 
mai înregistrîndu-se nici un caz de 
transmisie naturală a maladiei.

în legătură cu preocupările pe 
plan mondial, pentru consolidarea 
rezultatelor obținute, delegația ro-

mână a făcut o serie de noi propu­
neri privind organizarea măsurilor 
de supraveghere permanentă a tra­
tării și profilaxiei. Amendamentele 
delegației române la rezoluția pro­
pusă de Consiliul executiv au fost 
adoptate.

în cadrul discuțiilor purtate în 
Comisia pentru program și buget 
delegatul român, dr. Marcel Popes­
cu, a făcut o serie de propuneri în 
legătură cu măsurile ce trebuie luate 
pentru supravegherea împiedicării 
răspîndirii variolei în lume.

Comunicatul comun sovieto-ghanez
MOSCOVA 11 (Agerpres). —
La Moscova a fost dat publicității 

comunicatul comun cu privire la vi­
zita în Uniunea Sovietică a delega­
ției guvernamentale ghaneze condu­
să de Kojo Botsio, ministrul afacerilor 
externe al Ghanei.

în comunicat se subliniază că, în 
timpul întrevederilor și convorbirilor 
cu conducătorii sovietici, au fost abor­
date problemele situației internațio­
nale, luptei împotriva imperialismului.

colonialismului si neocolonialismului 
și alte probleme de interes reciproc.

Cele două părți și-au reafirmat ho- 
tărîrea de a întări și pe viitor legătu­
rile de prietenie și înțelegere recipro­
că în interesul popoarelor din cele 
două țări, și al întăririi păcii în lu­
mea întreagă.
. Alexei Kosîghin, președintele Con­
siliului de Miniștri al U.R.S.S., și An­
drei Gromîko, ministrul afacerilor ex­
terne al U.R S.S., au acceptat invita­
țiile transmise de conducătorul dele­
gației ghaneze de a vizita Ghana.

Depuneri de coroane 
la monumentul 

ostașilor romani din 
Humpolec (R. S. Cehoslovacă)

PRAGA 11 — Corespondentul Ager­
pres, Al. Liță, transmite : Cu prile­
jul celei de-a XX-a aniversări a eli­
berării Cehoslovaciei de sub jugul 
fascist, la monumentul din Humpo­
lec (Cehia de sud) al ostașilor ro­
mâni căzuți în luptele duse acum 
20 de ani împotriva fascismului în 
această localitate, a fost depusă o 
coroană din partea ambasadei R.P. 
Române la Praga. Au fost depuse, 
de asemenea, coroane din partea 
organelor locale de partid și de stat 
și a instituțiilor din localitate.

în același oraș, a fost deschisă o 
expoziție de fotografii, înfățișînd 
aspecte din luptele duse pentru eli­
berarea Cehoslovaciei și participa­
rea armatei române la aceste lupte.

După lovitura de stat nereușită 
din Coreea de sud

SEUL 11 (Agerpres). — Autorită­
țile de la Seul au arestat pe gene­
ralul Chang Kyung Suk, coman­
dantul diviziei a 8-a de infanterie, 
sub acuzația de a fi participat ală­
turi de ceilalH 7 militari superiori 
din armata sud-coreeană la recen­
ta încercare de lovitură de stat. 
Agenția U.P.I., citind surse guver­
namentale, relata la 11 mai că ge­
neralul Suk a dezvăluit în timpul 
interogatoriului noi amănunte în 
legătură cu puciul nereușit. El a 
arătat că grupul complotist l-a so­
licitat să participe cu armata sa la 
acțiunea de răsturnare a guvernu­
lui. în noaptea de 10 mai a fost de­
pistat un alt ofițer pucist, în per­
soana colonelului în retragere 
Kwang. Agenția France Presse, în- 
tr-un amplu comentariu consacrat

Zborul stației automate 
„Luna-5“

MOSCOVA 11 (Agerpres). — Spre 
seara zilei de 10 mai a.c., în confor­
mitate cu programul de zbor, s-a 
procedat la corectarea traiectoriei 
urmate de stația automată „LUNA­
S'1.

După ce stația s-a orientat în 
mod automat după Soare și Lună, a 
fost conectată o instalație propul­
soare de corectare pentru modifica­
rea traiectoriei de zbor în direcția 
stabilită.

Traiectoria modificată se precizea­
ză pe baza datelor telemetrice. Se 
mențin legături stabile prin radio 
cu stația „LUNA-5".

La 11 mai, ora 2,00 (ora Mosco­
vei) stația s-a aflat la o distanță de 
260 000 de km de Pămînt.

evenimentelor din capitala sud-co­
reeană, considera că lovitura de 
stat demonstrează „dificultățile me­
reu crescînde cărora trebuie să le 
facă față actualul regim".

Festivitățile consacrate 
împlinirii a 600 de ani 

de la înființarea 
Universității din Viena
VIENA 11 (Agerpres). — în marea 

sală „Musikverein" din Viena a avut 
loc, luni după-amiază, ln prezența 
membrilor guvernului austriac și a 
peste 250 de invitați de peste hotare, 
deschiderea oficială a festivităților 
consacrate împlinirii a 600 de ani de 
la înființarea Universității din Viena. 
Din partea R. P. Române iau parte 
acad. Constantin Daicovieiu, rectorul 
Universității din Cluj, prof. univ. Ion 
Creangă, rectorul Universității din 
Iași, și prof. univ. Alexandru Bălăci, 
prorector al Universității din Bucu­
rești.

în cursul serii, delegațiile prezente 
au asistat la reprezentarea operei „Ca­
valerul Rozelor".

După adoptarea proiectului laburist de naționalizare a industriei

oțelului în Camera Comunelor

Vii critici la adresa lui Brown
LONDRA 11 (Agerpres). — în 

cercurile guvernamentale din Lon­
dra se vorbește în prezent, potrivit 
relatărilor presei britanice, de posi­
bilitatea demisiei lui George Brown, 
vicepreședinte al Consiliului și mi­
nistrul economiei, ca urmare a cri­
zei provocate de dezbaterile în Ca­
mera Comunelor pe marginea pro­
iectului laburist vizînd naționaliza­
rea industriei oțelului.

După cum se știe, Brown a fost 
criticat aspru de aripa de stînga a 
partidului care, prin deputății Mi­
chael Foot, Ian Mikardo și Tom 
Driberg, a cerut organizarea unei 
conferințe speciale a grupului par­
lamentar laburist, la 12 mai, pentru 
a fi lămurite o serie de aspecte le­
gate de planul de naționalizare. 
Aripa de stînga laburistă ca și nu­
meroși reprezentanți sindicali îl a- 
cuză pe Brown că ar fi făcut o con­
cesie care golește de conținut în­
suși principiul naționalizării.

George Brown l-a informat pe 
primul ministru Wilson în legătură 
cu declarația sa de ultimă oră la 
care a recurs săptămîna trecută 
pentru a-i determina pe cei doi de- 
putați laburiști de dreapta, Wood­
row Wyatt și Desmond Donnelly, să 
voteze în favoarea proiectului gu­
vernamental. Deși, pînă în prezent,

Wilson n-a întreprins nici o iniția­
tivă pentru a pune capăt nemul­
țumirilor în partidul său, observato­
rii politici apreciază că, în urmă­
toarele zile, el va face o serie de 
precizări pentru a clarifica situația.

Astăzi începe

Al 18-lea Festival Internațional 
al filmului de la Cannes

CANNES 11 (Agerpres). — între 12 
și 27 mai va avea loc la Cannes cel 
de-al 18-lea Festival Internațional al 
Filmului. Juriul festivalului este pre­
zidat de scriitorul francez Andre Mau- 
rois. Din juriu mai fac parte, actrița 
americană Olivia de Havilland, actorul 
Rex Harrison, scenaristul francez 
Alain Robbe-Grillet, scriitorul sovietic 
Konstantin Simonov și profesorul po­
lonez Jerzy Toeplitz. La festival vor 
fi prezentate 30 de filme de lung me­
traj și 23 de filme de scurt metraj din 
25 de țări.

Țara noastră va fi prezentă la festi­
val cu filmul „Pădurea spînzuraților", 
realizare după romanul cu același nu­
me al lui Liviu Rebreanu.

IN CÎTEVA RINDURI • IN CÎTEVA FUNDURI
• La Moscova a fost semnat un acord 

de schimburi de expoziții între Uniunea 
Sovietică și Franța. Conform acestui a- 
cord, în Franța vor fi trimise pentru ex­
punere cunoscute tablouri ale unor ar­
tiști francezi din colecțiile Muzeului Er­
mitaj din Leningrad și Muzeului de arte 
plastice din Moscova. Franța va trimite 
!n Uniunea Sovietică o expoziție de pic­
turi ale unor artiști francezi și ale altor 
artiști din colecțiile Luvrului, Muzeului 
municipal din Bordeaux, precum și din 
alte muzee din Franța (Ag.).

• La invitația ministrului afacerilor ex­
terne al R.P. Ungare, J. Peter, la Buda­
pesta a sosit, tntr-o vizită oficială A. 
Gromiko, ministrul afacerilor externe al 
U.R.S.S. Pe aeroport, oaspetele sovietic a 
fost întîmpinat de J. Peter și alte 
persoane oficiale. (Ag.)

• într-un interviu acordat unui redac­
tor al agenției B.T.A., Ivan Budinov, mi­
nistrul comerțului exterior al R.P. Bul­
garia, a declarat că, în ultimii ani, co­
merțul între Italia și Bulgaria a crescut 
de la 18 000 000 de dolari în 1961 la 
50 000 000 de dolari în 1964. S-a hotărit 
crearea unei comisii formată din repre­
zentanți ai unor întreprinderi și instituții 
bulgare și italiene, care va avea ca sar­
cină să studieze sistematic toate proble­
mele de interes comun și de colaborare 
în domeniul științei, tehnicii, industriei și 
comerțului. (Ag.)

• La 11 mai, reprezentanții guverne­
lor R.P. Chineze și R.S.F. Iugoslavia au 
semnat la Pekin protocolul referitor la 
schimbul de măriuri dintre cele două 
țâri pe anul 1965. (Ag.)
• La 11 mai. delegația P.C. Italian, 

condusă de Giancarlo Pajetta, membru 
al Direcțiunii P.C.I. și secretar al C.C. al 
partidului, care a făcut o vizită în R.D. 
Vietnam, la invitația C.C. al Partidului 
celor ce munesc din Vietnam, a plecat 
spre patrie. La aeroportul din Hanoi, de­
legația a fost condusă de Le Duan, prim- 
secretar al C.C. al partidului, și de alți 
conducători de partid. (Ag.)

• Marți a sosit la Paris o delegație 
de ziariști români condusă de George 
Ivașcu, directorul revistei „Contempora­
nul", care face o vizită de două săptă- 
mîni fn Franța, fn cadrul programului de

schimburi culturale, științifice șl tehnice 
dintre R.P. Română și Franța (Ag.)
• După o vizită oficială de 17 zile 

în U.R.S.S., la 11 mai, delegația alge­
riană condusă de Houari Boumedien­
ne, membru al Biroului Politic al 
F.L.N., prim-vicepreședinte al Consi­
liului de Miniștri și ministrul apără­
rii naționale al Algeriei, a părăsit 
Moscova, plecînd cu avionul spre pa­
trie. La sfîrșitul vizitei a fost dat 
publicității un comunicat comun. 
(Ag.).

• Revista newyorkeză „World Thea­
tre" dedică în întregime numărul 3 
din volumul 13, apărut recent în capi­
tala S.U.A., dezvoltării teatrului în 
R. P. Română. (Ag.).

9 în orașul Arles din Franța a avut 
loc Adunarea generală a Consiliului in­
ternațional de vînătoare. Cu acest pri­
lej, participanții la Adunarea generală 
l-au ales pe reprezentantul român Gheor­
ghe Feneser ca vicepreședinte al Consi­
liului internațional de vînătoare. La în­
cheierea dezbaterilor Ambasada R.P.R. 
din Paris a prezentat o gală de filme 
cu subiecte de vînătoare. (Ag.).

• Președintele Ciprului, Makarios, care 
se află într-o vizită în Grecia, a fost 
marți oaspetele orașului Salonic. El a 
fost distins cu medalia de aur a orașului 
și cetățean de onoare al Salonicului. La 
Facultatea de Drept i s-a decernat diplo­
ma de doctor Honoris Causa al Universi­
tății din Salonic. (Ag.)
• După cum reiese din datele pu­

blicate de Institutul central de sta­
tistică din Roma, în perioada ianua- 
rie-februarie 1965 suma importurilor 
Italiei a fost de 711 miliarde lire, iar 
exportul s-a cifrat la 638 miliarde 
lire, deficitul balanței comerciale, 
înregistrat în această perioadă, fiind 
de 73 miliarde lire. (Ag).

• în Adunarea Națională a Franței a 
început examinarea proiectului de lege 
privind modificarea anumitor prevederi 
fiscale referitoare la societățile particula­
re. Scopul acestui proiect de lege este 
de a favoriza investițiile și a da un 
impuls economiei naționale. (F.P.).

• Intr-un comunicat dat publicită­
ții Ia Haga de Ministerul de Finanțe 
olandez se precizează că datoriile și 
creditele pe termen lung ale Olandei 
au atins, la 31 martie 1965, cifra do 
14 651 milioane florini. Datoriile in­
terne ale Olandei sînt de 14 233 mi­
lioane florini, iar creditele pe ter­
men lung, contractate in străinătate 
de 418 milioane florini. (Ag).

• După dezbateri „furtunoase", Ca­
mera Comunelor a aprobat, în principiu, 
în cea de-a doua lectură, cu 299 de vo­
turi pentru și 296 contra, legea financia­
ră propusă de guvernul laburist, care dă 
forță de lege propunerilor bugetare, Noul 
buget prevede o majorare a impozitului 
pe venit, o creștere a taxelor percepute 
la alcool și tutun. (A.P.)
• Ministerul Afacerilor Externe al 

U.R.S.S., a declarat persona non-grata 
pe atașatul Ambasadei S.U.A., N. Gar­
nett, pentru activitate incompatibilă cu 
statutul de diplomat. (TASS)

• Potrivit relatărilor revistei „New­
sweek", agenția Centrală de Investi­
gații a S.U.A. dispune în momentul de 
față de 12 avioane de spionaj de tipul 
„YF-12 A" care efectuează misiuni în 
afara teritoriului S.U.A. Avionul „YF- 
12 A“, succesorul lui „U-2", are o vi­
teză de 2 600 kilometri la oră. (Ag.).

• Intr-o declarație făcută la Bonn, 
cancelarul R.F. Germane, Ludwig Erhard, 
a anunțat că stabilirea relațiilor diploma­
tice între Germania occidentală și Izrael 
va avea loc la 12 mai. în aceeași zi, în 
capitalele celor două țări va fi dat pu­
blicității un comunicat oficial, precum și 
textul scrisorilor schimbate între șefii 
celor două guverne. (Ag.)

• Intr-un comunicat dat publicității la 
Dar Es Salaam de Uniunea Poporului A- 
frican „Zimbabwe", se arată că autorită­
țile rasiste de la Salisbury au condam­
nat, recent, la moarte un număr de 270 
de africani, adversari ai regimului in­
staurat de Smith în Rhodesia de sud. Tot­
odată, în comunicat se arată că aproxi­
mativ 200 de luptători antisegregaționiști 
au fost uciși fără nici un fel de jude­
cată. (Ag.).
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA
A 5-a întîlnire a reprezentanților 

Comitetelor de colaborare balcanică
Evoluția evenimentelor

SAIGON 11 (Agerpres). — Agen­
ția V.N.A. anunță că trupe ale Fron­
tului național de eliberare din Viet­
namul de sud au întreprins, în di­
mineața zilei de 11 mai, un atac de 
largi proporții împotriva forțelor 
militare americane și a celor guver­
namentale din localitatea Song Be, 
capitala provinciei Phuoc Long, si­
tuată la 78 de mile nord-est de Sai­
gon. Datorită puternicelor lovituri 
date inamicului, partizanii au reușit 
să dețină timp de șase ore contro­
lul orașului.

în cursul luptelor, după cum re­
latează agenția U.P.I., cinci soldați

americani au fost omorîți, iar alți 
13 răniți. Din surse militare de la 
Saigon se arată că numărul soldați- 
lor sud-vietnamezi care au fost o- 
morîți în cursul acestei lupte s-a 
ridicat la aproximativ 116 oameni, 
iar al răniților la 78. De asemenea, 
trupele S.U.A. și cele guvernamen­
tale au abandonat pe cîmpul de 
luptă cantități masive. de arme și 
muniții.

ATENA 11. — Corespondentul' 
Agerpres, C. Alexandroaie, trans­
mite : La Atena se desfășoară lu­
crările celei de-a 5-a întîlniri a re­
prezentanților comitetelor de cola­
borare balcanică din Bulgaria, Gre­
cia, Iugoslavia și România. Repre­
zentantul Ciprului participă în ca­
litate de observator.

întîlnirea a fost deschisă de Sta- 
matis Merkuris, președintele 
cării elene pentru înțelegere 
canică.

S-a dat citire mesajelor de
adresate întîlnirii de către președin-

miș- 
bal-

salut

Conîcrința Consiliului de solidaritate 
Asiei și Africiia popoarelor

Avioane americane și sud vietnameze 

au bombardat din nou 

teritoriul R. D. Vietnam

HANOI 11 (Agerpres). — în ziua 
de 10 mai, avioane americane și sud- 
vietnameze au bombardat și mitra­
liat regiuni populate situate de-a 
lungul șoselelor din provincia Thanh 
Hoa, provincia Ha Tinh și insulele 
Hon Mat și Con Co, din apele teri­
toriale ale R. D. Vietnam. Șeful mi­
siunii de legătură a înaltului Co­
mandament _
Vietnameze a înaintat Comisiei in­
ternaționale de supraveghere 
control un protest în legătură cu 
noile acțiuni agresive asupra teri­
toriului R. D. Vietnam.

Rapoartele preliminare arată 
unitățile 
meze au 
avariind

ACCRA 11 (Agerpres). — în loca­
litatea Winneba din Ghana 
tinuat marți lucrările celei i 
conferințe a Consiliului de i 
tate a popoarelor Asiei și 
în cadrul ședinței plenare 
citite mesajele primite din

au con- 
de-a 4-a 
solidari- 
Africii. 
au fost 

1 partea

Algeriei, Ben Bella, 
Ciprului, Makarios.

Și

al Armatei Populare

Și

că 
Armatei Populare Vietna- 
doborît un avion inamic, 

altele.

0 navă fle război americană 
a pătruns în apele teritoriale 

ale n. P. Chineze
PEKIN 11 (Agerpres). — La 11 

mai, o navă de război americană a 
pătruns în apele teritoriale ale R.P. 
Chineze, la est de insulele Nanji și 
Bindan, în largul coastei provinciei 
Fuțzian.

0 rezoluție a sesiunii 
„Parlamentului european" 

cere extinderea 
relațiilor economice Est—Vest
STRASBOURG 11 (Agerpres). — 

Luni — prima zi a dezbaterilor sesiu­
nii Parlamentului european de la 
Strasbourg — a fost consacrată pro­
blemei relațiilor Est-Vest. Deputatul 
vest-german creștin-democrat Walter 
Loehr a prezentat un raport, în care 
a arătat că, în prezent, comerțul din­
tre țările. Pieței comune și țările so­
cialiste șe află la un nivel nesatisfă­
cător. Raportul se pronunță în favoa­
rea extinderii acestor relații.

După încheierea discuțiilor, a fost 
adoptată o rezoluție, în care se subli­
niază importanta dezvoltării relațiilor 
comerciale cu țările socialiste din Eu­
ropa. Rezoluția cere țărilor Pieței co­
mune o extindere a relațiilor econo­
mice Est-Vest.

t

Hotărîrea, recent anunțată, a guvernului australian de a trimite în 
Vietnamul de sud o unitate militară cu un efectiv de 800 de oameni, 
In sprijinul acțiunilor agresive ale S.U.A., a stîrnit proteste în întrea­
ga Australie. în fotografie : Aspect de la un miting de protest desfă­

șurat sub lozinca : „Nici un fel de trupe australiene în Vietnam"

președintelui 
președintelui

A luat apoi cuvîntul președintele 
conferinței, Welbeck, ministrul in­
formațiilor al Ghanei, care i-a în­
demnat pe delegați să întărească 
unitatea în lupta împotriva impe­
rialismului și neocolonialismului.

A luat apoi cuvîntul secretarul 
general al Consiliului, Youssef El- 
Sibai, care a prezentat raportul de 
activitate al Consiliului de solidari­
tate a popoarelor Asiei și Africii. 
Conferința își continuă lucrările.

tele Consiliului de Miniștri al R.P. 
Române, Ion Gheorghe Maurer, pre­
ședintele Vecei Executive Federale 
a R.S.F. Iugoslavia, 'Petar Stambo- 
lici, președintele Consiliului de Mi­
niștri al R. P. Bulgaria, Todor 
Jivkov.

în cuvîntul său, prof. M. Ghel- 
megeanu, președintele Comitetu­
lui român pentru colaborare și 
înțelegere reciprocă între popoarele 
din Balcani, a ' 
dezvoltarea relațiilor 
popoarele balcanice 
adusă la aceasta de 
colaborare balcanică, 
cuvîntări președintele Comitetului 
bulgar pentru înțelegere și colabo­
rare balcanică, acad. Sava Ga- 
novski, președintele Ligii iugo­
slave pentru pace, independență și 
egalitate în drepturi a popoarelor, 
Lazar Moisov și I. Potamidis, ob­
servator din partea Republicii Cipru.

★
Marți la amiază, ambasadorul R.P. 

Române la Atena, Mircea Bălănes- 
cu, a oferit un cocteil în cinstea de­
legațiilor care participă la cea de-a 
5-a întîlnire a reprezentanților co­
mitetelor de colaborare balcanică. 
Au luat parte Bakapoulos, vicepre­
ședinte al Parlamentului grec, ge­
neralul Spais, președintele Ligii de 
prietenie greco-română, Orlandos, 
secretarul general al Academiei, și 
alți reprezentanți ai vieții publice, 
academicieni, scriitori, ziariști.

vorbit despre 
• între țările și 

și contribuția 
! comitetele de 
, Au mai rostit

Sesiunea Consiliului Ministerial
al . T.

din Republica Dominicană
• A demisionat Wessin ? * Conferința de presă a colone­
lului Caamano * Guvernul constituțional a cerut recu­

noașterea sa de către O.N.U.
SANTO DOMINGO 11 (Agerpres). 

în cursul nopții de luni spre marți, 
agențiile occidentale de presă anun­
țau, referindu-se la surse ale am­
basadei S.U.A. din Santo Domingo, 
demisia generalului 
comandantul forțelor 
dreapta. în cursul zilei de marți, 
știrea n-a fost însă 
surse dominicane, iar agenția Uni­
ted Press International a citat un 
purtător de cuvînt al ambasadei a- 
mericane, care a declarat că Wessin 
„reconsideră" hotărîrea sa privind 
demisia.

în cadrul unei conferințe de pre­
să ținute luni, colonelul Francisco 
Caamano, președintele guvernului 
constituțional, a cerut îndepărtarea 
și exilarea generalului Wessin, a 
generalului Juan Cespedes și a co­
mandorului Francisco Caminero, ca 
o condiție pentru începerea convor­
birilor, în scopul de a se găsi o so­
luție politică a crizei dominicane. 
El a declarat că Wessin este prin­
cipalul răspunzător pentru vărsarea

Elias Wessin, 
dominicane de

confirmată de

de sînge din primele zile ale răscoa­
lei, întrucît el a ordonat aviației să 
bombardeze și să mitralieze popu­
lația. Colonelul Caamano a adăugat 
că „este optimist, întrucît revoluția 
constituțională se bucură de spriji­
nul popoarelor Americii" și a de­
clarat că „O.S.A. trebuie să-și ba­
zeze orice soluție pe principiul res­
pectării dreptului popoarelor la au­
todeterminare".

★
NEW YORK 11 (Agerpres). — Gu­

vernul „constitutionalist" al pre­
ședintelui provizoriu Francisco Caa­
mano a cerut să fie recunoscut de 
către Organizația Națiunilor Unite. 
Turi Jettu, ministrul de externe al 
acestui guvern, l-a însărcinat pe 
Meises de Soto Martinez, șef adjunct 
al fostei delegații dominicane la 
O.N.U., și Ruben Brache, secretarul 
secției din New York a Partidului 
revoluționar dominican al lui Juan 
Bosch, să prezinte o cerere în acest 
sens Consiliului de Securitate.

U.R.S.S. a conferit deleg 
din țările socialiste medalia jubiliară 

„20 de ani de la victoria 
in Marele Război 

pentru Apărarea Patriei"
MOSCOVA 11. — Corespondentul 

Agerpres, S. Podină, transmite: In 
sala Ekaterininskaia din Kremlin a avut 
loc la 10 mai solemnitatea inminării 
medaliei jubiliare „20 de ani de la vic­
toria în Marele Război pentru Apă­
rarea Patriei 1941—1945", conferită 
printr-un decret al Prezidiului Sovie­
tului Suprem al U.R.S.S. delegațiilor 
din R. P. Bulgaria, R. S. Cehoslovacă, 
R. P. Chineză, R. D. Germană, Cuba, 
R. S F. Iugoslavia, R. P. Polonă, R. P. 
Română, R. P. Ungară și R. D. Viet­
nam care au participat la ce^^e-a 
XX-a aniversare a victoriei fl^pra 
Germaniei fasciste.

In aceiași zi, Ministerul Apărării al 
U.R.S.S. a conferit delegațiilor mili­
tare din țările socialiste și prietene 
participante la festivitățile cu prilejul 
zilei victoriei, medalia jubiliară „20 
de ani de la victoria în Marele Răz­
boi pentru Apărarea Patriei".

Dezbaterile din Consiliul de Securitate
Proiectul de rezoluție prezentat de reprezentantul Uruguayului

LONDRA. — Luni dimineața s-a 
deschis Ia Londra sesiunea Consi­
liului ministerial al N.A.T.O.

în cadrul ședinței de deschidere, 
care a avut loc la Palatul White­
hall, sediul Ministerului de Externe 
al Angliei, a luat cuvîntul primul 
ministru britanic Harold Wilson. 
El a recomandat membrilor pactu­
lui să accepte „interdependența" pe 
care o implică aderarea la N.A.T.O., 
făcînd remarci critice la adresa u- 
nor țări care pun independența na­
țională înaintea acestei pretinse 
„interdependențe". Deși nu a făcut 
niciun fel de precizări, premierul 
britanic viza, după părerea unani­
mă a observatorilor, Franța. Wil­
son a făcut apel la partenerii at­
lantici să nu adopte o politică 
„contrară intereselor alianței și 
fără a avea în vedere obiectivele 
ei". El s-a referit apoi la dificultă­
țile pe care le întîmpină Anglia în 
legătură cu menținerea forțelor 
britanice în Germania occidentală. 
„Trebuie să reamintesc cu toată 
franchețea, a spus el, că aceasta 
implică pentru noi enorme cheltu­
ieli nu numai în ce privește buge­
tul militar, dar și în devize... Do­
resc ca colegii mei să înțeleagă că 
nu putem și nu intenționăm să con­
tinuăm a ne asuma o parte atît de 
inechitabilă din această povară e- 
conomică". Wilson a arătat că dacă 
tratativele bilaterale care se desfă­
șoară în prezent în legătură cu a- 
ceastă problemă nu vor da rezul­
tate, guvernul britanic va fi cons- 
trîns să adopte măsurile
„oricît de dezagreabile ar putea fi 
ele" pentru a pune capăt „epuiză­
rii resurselor în 
gliei.

în cuvîntarea 
externe belgian, 
care îndeplinește funcția de preșe­
dinte de onoare al Consiliului Mi-

necesare

nisterial al N.A.T.O., a reluat tema 
„interdependenței".

După discursul 
neral al N.A.T.O., 
Consiliul Atlantic 
lucrările într-o ședință de lucru la 
Lancaster House. Ministrul de 
externe al Marii Britanii, Michael 
Stewart, a arătat că S.U.A., Anglia 
și Franța au căzut de acord asupra 
textului unei declarații comune în 
problema germană, al cărui text 
nu a fost dat publicității. După 
cum arată agențiile de presă, acest 
acord nu aplanează divergențele 
existente între Franța și R.F.G. în 
problema germană, ceea ce a făcut, 
după cum transmite France Presse, 
ca „satisfacția delegației vestger- 
mane să fie temperată de scepti­
cism".

Subsecretarul de stat al S.U.A., 
George Ball, s-a oprit în deosebi a- 
supra evenimentelor din Republica 
Dominicană, încercînd să justifice 
intervenția americană în această 
țară. El nu a abordat în fond pro­
blema vietnameză, care urmează să 
constituie obiectul unei examinări 
separate a Consiliului Ministerial 
în cadrul unei ședințe ulterioare-

în ședința de după-amiază au 
luat cuvîntul miniștrii de externe 
ai R.F.G., Canadei, Italiei, Norve­
giei, Portugaliei, Danemarcei și 
Franței. Dezbaterea generală va 
continua miercuri dimineața, după 
care participanții vor examina în 
ședință restrînsă problema Vietna­
mului.

secretarului ge- 
Manlio Brosio, 
și-a continuat.

NEW YORK 11 (Agerpres). — La 
11 mai, Consiliul de Securitate a 
continuat examinarea problemei in­
tervenției americane în Republica 
Dominicană. La începutul ședinței, 
Carlos Velasquez, reprezentantul 
Uruguayului, a prezentat un proiect 
de rezoluție, propunînd Consiliului 
de Securitate să reafirme dreptul 
poporului dominican la autodetermi­
nare, să cheme părțile în litigiu la 
încetarea focului și la începerea de 
tratative. Proiectul de rezoluție nu 
condanmă direct intervenția armată 
nord-americană și nu se referă la 
necesitatea evacuării trupelor nord- 
americane din Republica Domini­
cană.

Reprezentantul Iordaniei, Abdul 
Rifai. a sprijinit proiectul de re­
zoluție prezentat de delegatul Uru­
guayan.

N. T. Fedorenko, reprezentantul 
Uniunii Sovietice, a declarat că ori­
ce rezoluție a Consiliului de Secu­
ritate trebuie să reliefeze necesita­
tea de a pune capăt imediat agre­
siunii Statelor Unite împotriva Re­
publicii Dominicane și trebuie să 
ceară retragerea fără întîrziere a 
forțelor americane. Hotărîrea Or­
ganizației Statelor Americane de a 
crea o așa-zisă forță interamerica- 
nă constituie o încălcare a Cartei 
O.N.U. și este destinată să masche­
ze agresiunea americană în Repu­
blica Dominicană, a spus Fedoren­
ko, respingînd, apoi, încercările de 
a abate Consiliul de Securitate de 
la sarcina sa.

Reprezentantul 
Adlai Stevenson, a 
ția americană față
pusă de Uruguay, afirmînd că tex­
tul prezentat încearcă să interpună 
Consiliul de Securitate în acțiunile 
întreprinse de O.S.A. El a cerut să

nu fie adoptată nici o rezoluție și 
problema să fie remisă Organizației 
Statelor Americane. La cererea de­
legatului Iordaniei, sprijinit de de­
legatul Uruguayan, Consiliul de Se­
curitate a hotărît să amine votul 
asupra rezoluției propuse anterior 
de U.R.S.S. pentru 13 mai.

Primele rezultate 
ale alegerilor din Sudan

KHARTUM 11 (Agerpres). — 
capitala Sudanului au continuat 
fie date publicității rezultatele înA 
registrate în alegerile legislative 
desfășurate în cele șase provincii 
nordice. Pînă acum, cele mai multe 
locuri în viitoarea adunare consti­
tuantă a țării au fost cîstigate de 
partidul Al Umma — 71, urmat de 
Partidul 
Partidul 
parea Al 
mic — 3, 
Iar —

național unionist — 44, 
independenței — 14, gru- 
Gabha — 10, Frontul isla- 
Partidul democratic popu-

Statelor Unite, 
exprimat opozi- 
de rezoluția de-

Colonelul Francisca Caamano, președintele provizoriu al republicii 
(al doilea de Ia stingă), fotografiat în timp ce cîntă imnul național, 
împreună cu ceilalți militari adepți ai săi, cu prilejul unei mani­

festări publice

devize" ale An- Au
sa, ministrul de 
Paul Henri Spaak, „rundei

11. — Corespondentul 
Liman, transmite : Ca

Corespondență din Roma

Un „barometru" politic
Duminică și luni au avut loc ale­

geri municipale în orașul-port
Rimini, una din principalele 

balneare și turistice de pe 
italian al Mării Adriatice. La 
alegeri au participat aproape 
alegători. Este, deci, vorba 
oraș destul de important și, ca 

rezultatele au fost așteptate 
mai mare interes. Dar nu nu-

stațiuni 
malul 
aceste 
63 862 
de un 
atare, 
cu cel 
mai din acest motiv.

Alegerile din Rimini au avut loc 
după o perioadă de aproape 6 luni, 
în care nu s.au mai desfășurat în 
Italia alegeri parțiale. In consecin­
ță, în joc nu s-a aflat numai primă­
ria. Alegerile urmau să constituie un 
„barometru" politic, menit să mă­
soare efectul politicii de centru-stîn­
ga asupra opiniei publice din în­
treaga țară și să verifice dacă apre­
cierile făcute de partidele guverna­
mentale cu privire la raportul de 
forțe pe plan intern, corespund rea­
lității.

Așa se explică de ce toate marile 
organe de presă din țară și-au tri­
mis la fața locului pe cei mai buni 
reporteri ai lor și la campania elec­
torală au luat parte principalii lideri 
ai celor patru partide din coaliția de 
centru-stînga : democrat-creștin, so­
cialist, social-democrat și republican. 
Nici liberalii și neofasciștii nu și-au 
economisit eforturile. „Trebuie să 
smulgem primăria din mina roșilor" 
— aceasta a fost una din lozincile 
preferate ale partidelor conserva­
toare.

Orașul Rimini a fost administrat

timp de 18 ani de către reprezen­
tanți ai partidelor comunist și so­
cialist. In vederea alegerilor, demo- 
crat-creștinii, social-aemocrafii și 
republicanii au prezentat o listă co­
mună, cu scopul declarat de a-i 
„combate mai bine" pe comuniști. 
Chiar socialiștii — reprezentafi pre­
cum se știe în actuala coalifie gu­
vernamentală de centru-stînga — ou 
dezlănțuit, în timpul campaniei elec­
torale, o luptă dintre cele mai înver­
șunate pentru a smulge cît mai multe 
voturi candidaților partidului comu­
nist.

Dar rezultatele alegerilor au de­
pășit toate previziunile : partidul co­
munist a dobîndit o mare victorie, 
obfinînd 44,1 la sută din voturi (foță 
de 38,2 la sută, cîte obținuse în ale­
gerile anterioare din 1961, cîștigînd 
19 locuri (față de 16 cît a avut îna­
inte) din cele 40 ale consiliului muni­
cipal. Un succes remarcabil a obți­
nut și partidul socialist al unității 
proletare, mai ales dacă ținem sea­
ma că, fiind recent înființat, el s-a 
prezentat pentru prima oară la ale­
gerile municipale. El a primit 6,3 la 
sută din voturi și 2 locuri în consi­
liu. Socialiștii, în schimb, au pierdut 
3 locuri, dispunînd în prezent doar 
de 2, față de cele 5 anterior, pro­
centajul voturilor primite redueîn- 
du-se la 6,4 la sută, de la 13 la sută. 
Coaliția celor trei partide : demo- 
crat-creștin, social-democrat și re­
publican a dobîndit în total doar 16 
locuri (față de 18 deținute anterior) 
corespunzătoare celor 38,7 la sută 
din voturi (față de 41,7 la sută din

1961). Cît privește dreapta liberală și 
pe neofasciști, voturile primite au 
scăzut de la 6,3 la sută, la 4,5 Io 
sută. De remarcat, în plus, că cele 
trei partide de stingă : comunist, so­
cialist al unității proletare și socia­
list au obținut împreună 56,8 la sută 
din totalul voturilor (față de 52 la 
sută în 1961).

Rezultatele alegerilor municipale 
din Rimini au reținut, pe larg, aten­
ția marilor cotidiene din Italia. „Cu 
toate eforturile tuturor celorlalte 
partide — constată II Messaggero — 
alegerile de la Rimini au constituit o 
nouă afirmare a stîngii, care păs­
trează administrația orașului pentru 
alți cinci ani". Iar Corierre della 
Sera recunoaște că „Victoria comu­
niștilor este de proporții mai mari, 
chiar decît au prevăzut pesimiștii"...

Analizînd cauzele care au deter­
minat asemenea rezultate, ziarul 
„Unită" ajunge la concluzia că ele 
au fost obținute, pe de o parte, gra- 

tinerii care au votat 
oară au demonstrat

GENEVA 
Agerpres, H. 
urmare a procedurii adoptate la 18 
martie a.c. de Comitetul pentru ne­
gocierile comerciale al G.A.T.T., la 
Geneva au fost reluate luni convor­
birile din cadrul „rundei Kennedy" 
privind produsele agricole.

Obiectivul acestor discuții 
crearea „condițiilor acceptabile 
tru accesul pe piața mondială a 
duselor agricole". în speță, 
vorba de orez, preparate pe bază 
de cereale, băuturi, produse lactate, 
carne, ouă, tutun, zahăr, uleiuri și 
grăsimi, legume și fructe, plante 
oleaginoase, semințe etc. Dezbate­
rile vor dura pînă la 9 iulie, urmînd 
să fie reluate la 16 septembrie.

Problema cerealelor — și îndeo-

este 
pen- 
pro- 
este

a griului — urmează să consti- 
de la 17 mai obiectul unor con-

sebi 
tuie 
vorbiri separate.

în pregătirea noii faze a rundei 
Kennedy, directorul general al 
G.A.T.T., Wyndham White, a făcut 
recent o vizită în Statele Unite. La 
înapoiere, el a declarat că runda 
Kennedy ar putea să eșueze, dacă 
nu se vor stabili punți trainice pen­
tru soluționarea problemelor agri­
cole. Vorbitorul a deplîns faptul că 
negocierile au căpătat adeseori as­
pectul „unui meci de box între Sta­
tele Unite și comunitatea europea­
nă". White a precizat că „cei șase" 
au respins propunerea guvernului 
american de a se garanta accesul 
fermierilor americani pe piața eu­
ropeană.

încă 975 milioane
dolari aur... 1

fie faptului că 
pentru prima 
în majoritatea lor, încredere în poli­
tica partidului comunist, pe de alta, 
faptului că numeroși alegători ai stin­
gi! catolice și republicani, nemulțu­
miți de atacurile îndreptate în cam­
pania electorală împotriva primăriei 
populare, au preferat să-și dea vo­
tul partidelor de stingă.

în rolul lor de „barometru" politic, 
rezultatele alegerilor din Rimini sînt 
cit se poate de grăitoare.

DANTE POLI
11 mai 1965.

Recent s-a desfășurat în localitatea Khamer din Yemen conferința 
națională a șefilor de triburi yemenite, in cursul căreia au fost adop­
tate o serie de măsuri în vederea restabilirii păcii în țară. în fotogra­
fie : O coloană de participanți la conferință, îndreptîndu-se spre 
Khamer pentru a-și exprima încrederea in guvernul condus de Ahmed 

Mohamed Noaman

In cadrul unei conferințe de pre- i 
să, ministrul de finanțe ameri- | 
can, Henry Fowler, a adus la 

cunoștință auditoriului său că în 
cursul anului curent — respectiv de la 
1 ianuarie pînă la 3 mai 1965 —- s-a 
înregistrat în S.U.A. o „fugă a auru­
lui" în valoare de 975 milioane do­
lari. Suma este apreciabilă și luată 
în mod absolut dar mai cu seamă în 
comparație cu anul trecut cînd scur­
gerile de aur din S.U.A. s-au cifrat în 
tot cursul anului — la o valoare de 
125 milioane dolari. Ca urmare, to­
talul rezervelor de aur s-a redus la 
14 411 milioane dolari.

Ministrul american al finanțelor 
pune această pierdere de metal pre­
țios, în primul rînd, pe seama Fran­
ței care, continuînd acțiunea începută 
în 1964 de convertire în aur a dola­
rilor achiziționați, a preschimbat în 
aur, în cele cîteva luni ale anului cu­
rent, suma de 475 milioane de dolari. 
„Franța — a spus, conform agenției 
France Presse, Henry Fowler — men­
ține în rezervele sale de devize străi­
ne 1 100 milioane de dolari și con­
vertește restul în aur". Ceilalți factori 
care au contribuit la noua reducere 
a rezervelor americane sînt, după pă­
rerea exprimată de ministrul de fi­
nanțe, temerile inspirate de soarta 
lirei sterline (care, după cum se știe, 
are la rîndul ei, de înfruntat nume­
roase dificultăți) precum și taxele de 
scont ridicate ale băncilor din străi­
nătate.

Vestea împărtășită presei de minis­
trul de finanțe duce la unele conclu­
zii puțin favorabile în ce privește 
eficacitatea recentelor măsuri finan­
ciare — cunoscute sub denumirea 
„programul Johnson" — și calificate 
drept o „campanie națională pentru 
reducerea deficitului balanței de 
plăți, care în cursul anului trecut a 
depășit 3 miliarde de dolari. Din a- 
acește considerente programul amin­
tit include, pe lîngă unele măsuri 
luate de guvern, și reducerea „vo­
luntară", de către marile întreprin­
deri americane, a investițiilor lor în 
străinătate, ca răspuns la apelul

I

străinătate, ca răspuns la apelul per­
sonal și nemijlocit adresat în febru­
arie de președintele Johnson, unui

Crup de 370 de mari industriași și 
ancheri din țară.
Cifrele indicate de Henry Fowler 

în cadrul conferinței de presă vin în 
contradicție — chiar dacă numai in­
direct — cu afirmațiile unor forurV. 
economice, reluate și amplificate sin^W 
țitor de presă (îl cităm pe Rosd3^^ 
Drummond din Christian Science Mo4 
nitor) că „perspectiva balanței de \ 
plăți s-a îmbunătățit considerabil... 
din momentul cînd Johnson a adresat 
un apel oamenilor de afaceri ameri­
cani să reducă investițiile în străină­
tate". De altfel, nici însuși ministrul 
de finanțe al S.U.A. n-a fost prea.., 
categoric în sprijinirea unor aseme­
nea afirmații, cu prilejul amintitei 
sale conferințe de presă. „în ce pri­
vește balanța americană de plăți — 
relatează agenția France Presse — 
dl. Fowler speră — fără a fi totodată 
absolut sigur de aceasta — că pro­
blema este pe cale de soluționare".

De altfel, e și greu de închipuit ca 
oamenii de afaceri americani să re­
nunțe voluntar la marile beneficii a- 
duse de investițiile în străinătate —• 
la această „găină cu ouă de aur", 
cum le-a denumit recent ministrul a- 
merican al comerțului, John Connor. 
Admițînd totuși că, temporar, au luat, 
în acest sens, unele măsuri, ele nu 
pot fi de natură să rezolve situația. 
După cum se știe un capitol impor­
tant al cheltuielilor în străinătate 
care grevează asupra balahței de 
plăți a S.U.A. provocînd „hemoragia" 
aurului, îl constituie sumele cheltuite 
pentru scopuri militare în străinătate. 
Or, acestea nu numai că n-au scăzut 
în vremea din urmă, dar sînt pe cale 
de a crește, datorită și creditelor supli­
mentare de 700 milioane dolari acor­
date zilele trecute, cu aprobarea Con­
gresului, pentru operațiunile militare 
ale Statelor Unite în Vietnamul de 
sud și Republica Dominicană. S-ar \ 
putea ca și acest fapt să-l fi deter- 
minat pe Henry Fowler să declare, cuJ|B 
prilejul mai sus menționat : „Eu credf 
că ne putem aștepta și la alte pier-L 
deri din rezervele de aur" pînă la 'ț 
sfîrșitul acestui an.

A. STANCnJ $
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